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Az Alföld kérdésének megoldásáról sokat írunk és 
beszélünk. Sok ragyogó tollal megírt értekezést olvasunk 
és még szebb terveket s gondolatokat hallunk ennek az 
óriási területnek a megmentéséről. A valóságban azonban

alig történik valami. Pedig gazdasági és pénzügyi talpra- 
állásunk egyik legerőteljesebb pillére az a pár százezer 
hold s az a millió munkáskéz, amelynek munkaereje és 
munkakészsége csak sínylődik a külterjes gazdaságokban.

A Földeáki Torna Klub műkedvelő ifjúsága.
A kitűnő gárda február hó 2-án nagy tetszés mellett előadta a „Vereshaju" cimü háromfelvonásos népszínművet. Az előadás oly 
tökéletes volt, hogy a közönség óhajára a darab előadását március hó folyamán megismétlik. A fényképfelvételt Szakács

Mihály földeáki olvasónk készítette.
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Aki ismeri a tanyák világát, az tudja, hogy az év 
legnagyobb részében a nagy távolságok és a járhatatlan 
utak elszigetelik a népet a haladástól, a kultúrától s le­
hetetlenné teszik, hogy ez a millió és millió munkáskéz 
bekapcsolódhasson a nemzet vérkeringésébe.

Aki ismeri a tanyák őszi és téli mártir-életét, az 
igazat ad nekünk, amikor azt mondjuk, hogy hiábavaló 
minden beszéd, agitáció a többet s jobbat termelésről, a 
mai időknek megfelelő állattenyésztésről, amig a tanyai 
gazdákat a feneketlen sár tétlenségre készteti, másrészt 
pedig, mig terményeit gyorsan és időveszteség nélkül nem 
viheti a fogyasztópiacra.

Az Alföld meghódításának első állomása tehát az üt­
és vasúthálózat kiépítése. Ha jó utak és gazdasági vasutak 
hálózzák be az Alföld testét, akkor megjön a vállalkozó­
kedv, mert a termelő a fogyasztók tömegével állandó ösz- 
szeköttetésben lehet. Gyakorlati szempontból az a kérdés, 
hogy melyik közlekedési rendszer felel meg legjobban. 
Három tényező jöhet számításba: az ut, az autóbusz és a 
gazdasági vasút.

Ha összehasonlítjuk egymással, akkor azt látjuk, hogy 
az ut évi fenntartási költsége kilométerenként 1500—2000 
pengő között mozog, amit rendszerint a vármegyei vagy 
a városi érdekeltségek révén a közület visel. Ahol az autó­
buszok rendes menetrend szerint közlekednék, a kisterme­
lők 10—15 kilométerről is gyalog járnak s terményeiket 
talicskán szállítják be a piacokra, mert az autóbuszok a tul- 
magas szállítási dij miatt a tömegutasok részéről nem igen 
használhatók. Teljesítőképesség szempontjából is a hely­
zet az, hogy a kistermelők és a földmivesszegény, piacra 
járó tömegek az autóbuszt már csak azért sem használ­
hatják, mert piaci napokon tömegszállitást kellene végez­
niük (2000—3000 ember), amivel szemben az autóbuszok 
tehetetlenek.

Marad tehát a nyilvános forgalmú gazdasági vasút, 
amely mozgékony voltával s a helyzethez, a termelő és a 
piac érdekeihez simulva legolcsóbban s leggyorsabban s 
legjobban oldaná meg az alföldi mozdulatlanság nagy 
problémáját (kérdését;. Mindaddig, mig a gazdasági 
vasutak nem szelik keresztül-kasul az Alföld testét, addig 
miiliárdok vesznek el a nemzeti energiából.

Az Alföldön — Sármezey Endre, európai hirü szak- 
tekintélyünk szerint — 4000 kilométer gazdasági vasútra 
van égetően szükség. Mivel minden kilométer gazdasági 
vasút kereken 1000 kát. hold érdekeltséget ölel fel, a 4000 
kilométer hálózat szorosan vett érdekköre 3 és félmillió 
kát. hold alföldi terület. Ennek a 3 és félmillió holdnak 
az értékemelkedése a leggyengébben is megezámitva, 1500 
millió pengő. Tehát egy és félmilliárd pengővel emelkedik 
a nemzeti vagyon, de ugyanennyi többletet jelent a tanya­
világnak is, amely ma olyan nyomorban vergődik, amit 
csak az nem lát, aki nem foglalkozik a sár- és homok- 
tengerben vergődő milliónyi magyar ember kérdésével. 
A gazdasági vasút amellett, hogy a termelést fellendíti, az 
iskolába elviszi a gyerekeket, az orvost, bábát a beteghez, 
és sok ezer mezőgazdasági munkásnak is kenyeret ad a 3 és 
félmillió hold termelésének fokozása révén.

Nagy szociális, gazdasági, kulturális feladatot old meg 
egy nyilvános forgalmú kisvasút, amely a vidék iparát s 
kereskedelmét is fellendíti, amint ezt Cegléd példája is 
igazolja, eltekintve attól, hogy a vasutmenti földek értéke 
is erősen emelkedik. Természetesen e nagyszabású pro­
gramúi megvalósítása nem egy esztendő munkája, hanem 
övtizedeké. A fő az, hogy meginduljon, mert ha sohasem 
kezdjük meg, akkor mindig egyhelyben maradunk.

Maga a kormány is felismerte a nyilvános forgalmú 
vasutak nagy fontosságát, mert azok kiépítésének támo­
gatását határozta el. Az Alföld népe valósággal fölléleg­
zett, amikor meghallotta, hogy végre e nagy oázis meg­
hódítását is kitűzték. A mai rettenetes helyzetében az 
Alföld megmentője a kisvasút, de megmentője annak 
a sok tanyai magyarnak is, akik ma számkivetettségben 
élnek tanyáikon. Ez a nagyterjedelmü föld s népe várja a

megmentő vasutat. Aki az Alföld kisembereit megmenti, 
s az egészséges fejlődés s jólét feltételeit megteremti, az 
a második megváltója lesz a nemzetnek.

Megcsonkított nemzetünk pedig olyan erőteljes erő­
tartalékokhoz s uj forrásokhoz jut, melyből talán még a 
Nagy-Magyarország visszaszerzéséhez szükséges bátor­
ság is kitermelődik.

Az Alföld meghódítását tehát meg kell kezdeni. De 
minél előbb.

Szekeres László dr.

Horthy M ik lós n e v é n e k  m e g ­
ö rö k ítése  — a lk o tá so k b a n .

Bethlen István gróf miniszterelnök az elmúlt héten 
törvényjavaslatot nyújtott 'be a képviselőháznak, mely 
Horthy Miklós kormányzó tízéves országlásának megörö­
kítésére vonatkozik.

A törvényhozás •— mint a javaslat mondja — vissza­
tekintve az elmúlt súlyos és küzdelmes évtizedre, amely 
idő alatt a kormányzó ut a nemzet életerejébe és jövőjébe 
vetett törhetetlen hittel, a nemzetet az ősi alkotmány szel­
lemében a megerősödés és fejlődés utján továbbvezette, 
a nemzet hűségének és hálájának legméltóbb kifejezése­
képpen vitéz nagybányai Horthy Miklós ur elévülhetetlen 
kormányzói érdemeit törvénybe iktatja.

E történeti évfordulónak emlékét a törvényhozás rég­
óta nélkülözött több országos érdekű mii és intézmény 
megalkotásával örökíti meg s ennek maradandó jeléül va­
lamennyit „Horthy Miklós“-ró\ nevezi el. Ezek a müvek és 
intézmények a következőik:

a) dunai Ilid Budapesten, a Boráros-tér és a Lágy­
mányos között;

b) állami kórház Debrecenben;
cl rádium-intézet rákos betegek gyógyítására Buda­

pesten;
d) gyógyintézet állami tisztviselők és egyéb állam, 

alkalmazottak részére Budapesten, a régi füvészkert 
helyén;

e) tüdőbeteg-gyógyintézet állami tisztviselők és csa­
ládtagjaik, valamint Baranya vármegye közönségének 
anyagi hozzájárulásával más tüdőbetegek részére is Pé­
csett, a Mecseken;

f) tüdőbeteg-gyógyintézet Gyöngyös felett, a Mát­
rában ;

g) kertes családiház-telep 1000 házzal tisztviselők és 
munkások részére, az 1908 :XX1X. törvénycikk végrehaj­
tásaképpen Budapesten, a X. kerületben, az u. n. Óhegyen, 
az állam tulajdonában lévő területen;

h) hadirokkant-otthon a nem hivatásos állományhoz 
tartozó hadirokkantak részére Budapesten, erre alkalmas 
telken;

i) katonai rokkant-otthon a m. kir. honvédség tény­
leges szolgálatban megrokkant altisztek és legénységi 
személyek részére Szegeden.

Továbbá az 1929 :XXVI. törvénycikk értelmében ve­
rendő ötpengös ezüstérmék egyik oldalukon a Kormányzó 
Űr képmását viseljék országlásának tizedik évfordulóját 
megörökítő körirattal.

A javaslat megokolása szerint, ?. nemzetben egyete­
mes erővel nyilvánult meg az az óhajtás, hogy Magyar- 
ország Kormányzója, vitéz nagybányai Horthy Miklós úr 
megválasztásának tizedik évfordulója a nemzet hálája je­
léül maradandó módon megörökittessék. A kormányt ja­
vaslatában az a gondolat vezette, hogy a nemzet úgy üli 
meg legméltóbb módon ezt a történeti évfordulót, ha a 
Kormányzó Úr elévülhetetlen érdemeit törvénybe iktatja, 
továbbá az oisrág mai súlyos helyzetében, egyrészt régóta 
nélkülözött közérdekű alkotások által derék munkásainak 
munkaalkalmai ad, másrészt hazánk népességét veszélyez­
tető betegségek, főképpen a tüdővész leküzdésére létesít, 
intézményeket. , __ ,



lüto. február 2á. Va s á r n a p
«ar>

Az ujoiman felavatott népház Ape községben.

A m e z ő g a z d a sá g  h e ly ze te .
Az Országos MezőgaZdasági Kuniéira a következőkben fog­

lalja össze a mezőgazdaság helyzetéről szóló tájékoztatást :
A hideg éjszakákon a hőfeaknrónéCküli vetések több helyen 

felfagytak. Általában sokhelyt gazos a vetés. Az időjárás igen 
alkalmas a gyümölcsfák ápolására és tisztítására, ami szorgal­
masan folyik is. A munkaviszonyok és munkaalkalmak terén 
az a helyzet, hogy gazdasági munkásoknak a téli időszakban 
csak erdővágásoknál volt keresete. Több helyről jelentik, hogy 
az ipari munkások mezőgazdasági munkát keresnek. Az aratási 
és nyári munkákra való szerződés -k most vannak folyamaiban, 
lényegileg a megszokott feltételek mellett. Feltűnő azonban, hogy 
az alacsony terményárak miatt több helyen pénzben valorizálva, 
kérik a termény részeket. A falusi lakosság élelmezése szokatlanul 
szegényes. Kenyérhlányt is jelentenek, a húsfogyasztás pedig 
visszaesést mutat.

Általános a panasz a m iatt, hogy nagy nehézségekbe ütközik 
az adófizeién. A szokottnál nagyobb hátralékok vannak min­
denütt. Köztartozásban elárverezett zálogtárgyak értékesítése 
sok helyen nem já r  sikerrel a pénztelenség miatt. A még elad­
ható gabonancmüek értékesítése sok helyen nehézségekbe ütkö­
zik, mert nincs elég vevő. Több helyről kérik, hogy szövetkezeti 
irton szerveztessék meg az értékesítés. Ac állatának emelkedése 
biztató jelenség. Az alacsony takarmányárak m iatt jövedelmező­
nek mutatkozik és örvendetes arányokat vesz a hizlalás. Enrr.’k 
folytán a sovány és fiatal állatok ára is emelkedést mutat. A 
hussertéstenyésztés a Dunántúlról átterjedt az alföldi vidékekre

Térfoglaldsa általánosságban észlelhető, mert a növekvő 
kereslet miatt az értékesítése aránylag kedvező. Az értékesebb 
baromfiak tenyésztése Is örvendetesen hódit mindenütt.

A tejárak süllyedése m iatt különösen a Dunántúlról igen 
>k a panasz. Rendszertelenül és bizonytalanul lehet a tejet érté- 

-'•dtenl. Sok helyen sürgetik a tejszövetkezet megalakítását.

Az ipari, növények termelése iránt növekvő igyekezet látszik 
mindenütt. A gyárak azonban nem szerződik le a bejelentett 
területeket. A dohánytermelés sem fejleszthető a gazdák jelent­
kezésének megfelelően.

A foldbirtokforgalom bérletek kötése rendkivü’. csekély 
az ország egész területén. A mégis elvétve előforduló eladások­
nál a flM 'íruk az utolsó félév alatt 20—30 százalékos rrték- 
csökkenést mutatnak iiyy a kis-, mint a nayyobb birtokoknál. 
A haszonbéreknél azonban jelentős különbség van a birtokok 
nagysága szerint. Míg a nagyobb haszonbérietek 120—150 kilo­
grammos buzabor alapján létesültek, a kisparcellák még mindig 
d—.1, mázsás alapon bér bead hatók, ügy a földárak, mint a ha­
szonbérietek legalacsonyabbak az ország keleti részein.

A hitel viszonyok a gazdákra nézve még miniig mán mut.it 
nak enyhülést. Különösen a vidéki kisebb pénzintézetekre utalt 
kisebb gazdák betáblázás és jó kezesek inelktt is alig találnak 
hitelt s még mindig 13—lti százalékos kamatot fizetnek. A 
iii tel szövetkezetek csak igen kis részben tudják kielégíteni a 
hiteligényekéi. Kölcsöníelmondásokról njabnan nem érkezik 
jxanasz, de annál súlyosabb az meglévő eladósodás. Emi itt napi­
renden vau egyes birtokok összeroppanása.

F elh ívás kedvezm ényes babterm elésre
A földmivelésügyi kormány az ismeretes babtermelési akció­

já t a folyó éviién is folytatja. Egyrészt nemesített babretömagot 
oszt ki, hogy így a nemes vetőmagot szaporítsa, másrészt «€»/ 
nemesített, de fajtaazonos vetőmag kiosztásával a jövő évi akció 
számára nagyobbmennyiségü vetőmagbabot óhajt termelni. 
Nemes vetőmagot csak nagyobb és megbízható gazdaságokban 
fog a minisztérium termeltetni. A közönséges babot l>edig ott. 
ahol a kisebb-néigyobb gazdaságok, vagy az e célból alakított 
községi alkalmi babtermelő egyesülések tiszta termelésben leg­
alább 20—25. köztes veteményként pedig legalább 50—100 kai 
holdat vállalkoznak a bab termelésére.

A babvetőmagot a közönséges babnál a bab vásárlása idején 
jegyzett legnagyobb tőzsdei közéjttirból 15 százalékos engedmény­
nyel, a nemesített babot pedig a legmagasabb Imdapesti tőzsdei 
ár és 20 százalék felárért bocsátja a földmivelésügyi kormány 
rendelkezésére, úgy hogy a vasúti szállítási költséget viseli. A ter­
melésre vállalkozó vetőmagra előírt szabályok szerinti minőség­
ben a termés betakarítása után. de legkésőbb szeptember 10-én 
az illetékes mezőgazdasági kamara utján tartozik a babot a 
földmlvelési kormánynak átvételre felajánlani és pétiig szep­
tember 15-től október 1-ig az illető vidékre érvényes budapesti 
paritás középára és 10 százalék felárért, amely árhoz azok a 
termelők, akik a babot kézi válogatással tisztogatták, négy pengő 
tisztítási prémiumot kapnak. A babot a termelők október 1-ig 
tartoznak elraktározni és megőrizni és csak abban az esetben 
rendelkezhetnek szabadon a babbal, ha a felajánlástól száuiitott 
három héten belül, de legkésőbb október 1-ig a földmivelésügyi 
kormány az átvétel felől nem nyilatkozik. Az átadás helye a 
termelőhöz legközelebb eső vasútállomás. Miután a földművelés 
ügyi kormánynak tudnia kell előre, hogy körülbelül mennyi 
babvetőmagot kössön le a folyó évi akcióra, ezért felhívja mind­
azokat, akik a fentiek szerint a babtenmelésre vállalkoznak, 
hogy ezt a szándékukat az illetékes Mezőgazdasági Kamarához 
(Kaposvár, Győr, Miskolc, Debrecen, Kecskemét) sürgősen 
lejelentsék, hogy a tájékoztató bejelentés után a további lépések 
megtehetők legyenek.

Mauthner mag a legjobb!
r

M a u t l x n e r  Ö d ö n
m a g t e r m e l ő  é s  m a g k e r e s k e d e l m i  r t-  

B U D A P E S T .
VIL, ROTTENBILLER-U. 3X — IV., KOSSUTH LAJOS U. 4.

A Ferenciek tem plom ával szem ben.
N agy k ép es íőárjegyzék, növényárjegyzék  
és  ősz i árjegyzék  i n g y e n  és  bérmentve.
T e le fo n : József 4 6 3 -  65. S ü rgönye im : M A U TH N E R E K
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Egyelőre elmarad a törökifju-akció.
Az elmúlt esztendő nyarán azzal a felhívással fordul­

tunk a Vasárnap olvasóihoz, vállaljanak két esztendőre 
egv-egy törokifjat magukhoz, akik mint családtagok ven­
nének részt a mezőgazdaság körében előforduló munkála­
tokban és igy elsajátítanák a földmivelés és állattenyész­
tés ismereteit. Felhívásunkkal egyidöben a „falu" Or­
szágos Földmivesszövetség hasonló értelmű körirattal 
fordult a gazdatársadalmi szervezetekhez és közigazgatási 
hatóságokhoz. A felhívás országszerte széleskörű érdeklő­
désre és szép megértésre talált, amennyiben rövid idő alatt 
több mint ezer török ifjat kértek a gazdák, holott a török 
kormány az első esztendőben csupán száz-százötven ifjú 
idekiildését vette tervbe.

Az akció eredeti elgondolása szerint az első törökifju- 
csoportnak az 1929. év őszén kellett volna megérkezni. 
Erre azonban nem került sor és a budapesti török követség 
nem is tudott határozott időpontot megjelölni az ifjak 
ideérkezésére vonatkozólag. Telt-múlt az idő és a török 
ifjakat kérő gazdák mind több és több sürgető kérelmet 
küldöttek hozzánk és a Faluszövetséghez. Most végre a 
budapesti török követségtől azt az értesülést nyertük, 
hogy az akció lebonyolítása elé Törökországban olyan 
komoly akadályok gördültek, melyek miatt a folyó évben 
már nem kerülhet sor a török ifjak ideutazására.

Ha ez a szép és hasznos terv később mégis megvaló­
sulna, úgy a Vasárnap elsőnek fog hirt adni róla.

K ím é le t e s  a d ó k iu e í é s í  v á r  a  g a z d a í á r s a d a l o m
Az adókivetés időszakában vagyunk. Éppen azért he­

lyén valónak tartjuk, hogy a Vasárnap utján felhívjuk az 
illetékesek figyelmét arra a hihetetlen szegénységre, amely 
valósággal úrrá lett a magyar falvakban.

Igen sok levelet kapunk. Örömet egy sem hoz. Csupa 
panasz, csupa nyomorúság árad ki belőlük, mert rettene­
tesen legyengült a falu népe, fáradt, megnyomorított.

Megcsonkitottságunk, elszakított piacaink is százszo­
rosán érezhetik azt a mostohaságot, melyet Trianon urai 
szántak nemzetünknek. A mezőgazdaság termelési s érté­
kesítési nehézségei ott suhogtatják korbácsukat falusi né­
pünk fölött, aki istenadta őserejével s szilárd szivével már 
féltérdre ereszkedve verekszik azon a földön, amely nem 
termi meg mindazt, amire szüksége van.

Ahány gyűlés, ahány levél: annyi keserűség-pohár. 
Pedig már fenékig kiitta ez a nemzet, amikor csak ráfi­
zetéssel találja meg számítását a föld népe. A verejtékes 
nehéz földmunka, amely ugyancsak próbára teszi az em­
bert. alig jövedelmez valamit, mert a mezőgazdaság lema­
radt az ipari cikkek drágulásának nagy versenyében.

Százszor megírtuk, hogy a falu népe drágán terme! s 
olcsón értékesít. Ha venni kell télire való ruhát, csizmát, 
annak magas az ára. Ha eladni akar búzát, bort. vagy 
jószágot, akkor alig kap érte valamit. S végül mindenki 
szidja a falu népét, a fogyasztótól kezdve, hogy megdrá­
gítja az életet.

Pedig, ha egy kicsit jobban félre huzzuk a függönyt 
s bele nézünk a falusi élet szemébe, akkor megállapíthat­
juk azt, hogy nem a falu népe drágítja meg az életet,

Az apci Faluszüvetség elnöke, Lévay Mihály kisgazda, 
családjával.

hanem az a sok közvetítő, aki munka nélkül zsebbe teszi 
a hasznot. A falu népe épp úgy szenved a drágaság, az élet 
nyomora alatt, mint akárki más. Talán még jobban, mert 
el hagyatottságában erősebben érzi a mindennapi kenyér­
harc pörölycsapásait.

Hogy a falu népe csak tengődik apró földjein, annak 
Isten tudja hányadik igazolásra ideírjuk egy derék bor- 
sodmegyei kisgazda levelét, a sok száz közül, aki mentsé­
gére, hogy rnár a lapot sem tudja járatni, felsorolja mind­
azon kötelezettségeket, amelyet Ziéí hold földjét terhelik.

A szivünk fáj ezért a hősies magyarért, ak i. csak 
megtestesítője a falu népének, mert az ő dolga a falu 
dolga, az ő terhe, a nép terhe, mert modern Adómként 
hordja kenyeres társait.

„Hét hold földön gazdálkodom — Írja — úgy ahogy 
apámtól megtanultam, de felhasználom a modern mező­
gazdasági tudomány eredményeit is. Családom öt apró 
gyermek. Egy igás jószágom is van. .4 tavalyi gazdasági 
évben 4 holdat búzával vetettem be és a 4 holdon termett 
26 mm., mert kitűnő termésünk volt. A megmaradt há­
rom holdon a háztartási s a jószág fenntartásához szük­
séges dolgok, zabkenyér s burgonya termett. Adóban ezért 
a 7 kis holdért fizettem 72 pengőt. Hogy ezt a pénzt ösz- 
szehozzam, 4 mm. búzát kellett eladnom. Az egyéb házi- 
szükségletekre 2 mm. Négy mm. elvetettünk. Két mm. a 
pap, kántor, kéményseprő, pásztorok és egyéb köz­
ségi cselédek fizetése. Élelemre, ruházatra is kell 
4 mm. Ez összesen 16 mm. eleség. Marad tehát a 
jövő esztendei adózéisig egy 5 tagú családnak: tiz mm. 
Azt hiszem, nem kell magyarázni, hogy ebből megélni 
csak úgy lehet, ha az ember szép csendesen felszedegeti a 
drága pénzt adósságra. Az enyémet is csak igy tudtam 
fizetni. Ez pedig lassan odavezet, ha nem csökkentik 
nagy terhi inket, úgy kidőlünk, mint az utszéli korhadt fa.

Azt gondoljuk, hogy már itt az ideje, hogy segítse­
nek vállainkról levenni a terheket, mert elesünk. Ke­
vesbítsék adóinkat, mert mi jutalmat érdemelnénk azért, 
hogy túrjuk ezt a sovány határt.

Vegyék figyelembe szomorú sorsunkat, s úgy vessék 
ki a ránk eső adót, mert szívesen fizetünk, csak legyen
miből."

Eddig a levél, amely több százezer falusi kisembér 
mai életét tárja fel a maga meztelen mivoltában. Kérjük 
tehát az illetékeseket, hogy csínján bánjanak az adófizeté­
sekkel, mert a teher alatt vérzik a falu népe. Az adózó 
polgár megmentése a nemzet érdeke. Mert ha kidől, ki Tizet 
helyette? Az adókivetés arányossága legyen tehát az a 
segítő erő, amely megerősíti a falu népét, hogy meg is 
állja helyét a sors csapásai közepette. K. L.
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6 és fél százalék: a hivatalos kamatláb.
Ismét örvendetes hírről adhatunk számot. A Magyar 

Nemzeti Bank főtanácsa ugyanis folytatta kamatcsök­
kentő politikáját és ismét leszállította a hivatalos kamat­
lábat. A főtanács döntéséről az alábbi hivatalos közlés 
nyújt felvilágosítást.

.4 Magyar Nemzeti Bank főtanácsa elhatározta, hogy 
február 13-án kezdődő hatállyal a bank által váltók, köz­
raktári zálogjegyek és értékpapírok leszámítolásánál al­
kalmazott kamatlábat 7 százalékról S és félszázalékra, a 
népszövetségi kölcsön kötvényeire adott kölcsönöknél al­
kalmazott kamatlábat pedig 7 és félszázalékról 7 száza­
lékra szállítja le. A főtanácsot erre az intézkedésre az in­
dította, hogy a nemzetközi pénzpiacai: helyzetében a bank 
legutóbbi kamatláb-mérséklése óta további javulás mu­
tatkozott.

A jegybanknak ez a lépése nem érte váratlanul a pénz­
piacot, mert a német és az osztrák kamattételek lefara­
gása után nálunk sem volt elkerülhető ez a lépés. De meg- 
okolttá tették egyéb körülmények is a bankkamat leszál­
lítását. A pénzbőség ugyanis a piacon napról-napra erő­
sebb és a külföldi pénzajánlatok feltételei is egyre kedve­
zőbbek. Természetesen a gazdasági életben csak akkor vá­
lik erősebben észrevehetővé a pénzpiacnak a hivatalos ka­
matláb csökkenésében kifejezésre jutó javulása, ha ez 
visszatükröződik a pénzintézetek pénzkihelyezési politiká­
jában is. A Nemzeti Bank rövid idő alatt 1.5 százalékkal 
csökkentette a kamatlábat. A leszámítolási kamat most 
egyszinten van az osztrák rátával és félszázalékkal na­
gyobb a német bankkamatlábnál.

H o g y  m e r ik  a  fa lu  n é p é i  á s s á l  v á d o ln i ,  
f fo g y  m e g d r á g í t ja  a s  é l e t e t ?

A napokban a vonaton utaztam. Két úriember beszél­
getett a fülkében. Az egyik kövér, hájas, kereskedő em­
bernek látszó. Vastag, ezüstös láncon, ezüst disznócska 
is lógott. A másik kopottabb rubáju hivatalnokember féle 
volt. Mi másról mehetett a szó, mint arról, hogy rettene­
tesen nagy a drágaság.

— Nem lehet már megfizetni az árakat, — mondja a 
vastag kereskedő ■— mert ez a falusi népség a legnagyobb 
árdrágító. Inkább haza hajtja a jószágot, de még sem en­
ged — teszi hozzá sóhajtva. Hiába, nekünk is keserve­
sen megy.

— Mit szóljunk akkor mi. városi hivatalnokemberek, 
— feleli a másik — akik mindent készpénzért veszünk a 
piacon. Az élet drága, a fizetés meg kevés. Ha elsején fe­
leségem kifizeti a boltost, a tejest, s egyéb apróságokat., 
már készen is vagyunk. Kezdünk hitelből élni, a jövő hó­
napig. Bár nehéz a helyzetünk, azonban még sem hiszem 
el azt, amit Uraságod mond, hogy a falu népe drágán adja 
portékáját, felveri az árakat és ezért oly nagy a drágaság. 
Valahol talán máshol van a hiba, ott az uraknál, akik az 
árut olcsón megveszik és jó drágán adják tovább.

Az én ezüstös láncos kereskedőm elvörösödött. Úgy 
látszik a hivatalnokember oda talált a szivébe.

Nem állhattam meg szó nélkül, segítségére siettem 
tehát a hivatalnoknak, föltéve a kérdést, hát nézzük csak 
hogy fest az igazság? Ki az árdrágító, a termelő falu 
népe-e, vagy pedig az a sok közbenső közvetítő, akiknek a 
kezén úgy megy fel az áru értéke, mint a hőmérőben a 
higanyoszlop, amikor rásüt a nap melege? Állításomat 
mindjárt példával is igazoltam.

— Egy falusi hetivásáron száz szántra állt a kocsi, 
tele jó kövér mangalica disznóval. Nagy volt a felhajtás. 
A kupecek eleinte csak fitymálták a jószágokat. Ösz- 
szebujtak, összesúgtak, mint hernyók a fán és csendben 
megegyeztek, hogy nem vesznek. Pedig a gazdák szorgal­
masan kinálgatták, a felelet azonban mindig az, volt — 
nem kell. Magukban azonban azt gondolták, majd délfelé — 
amikor már haza felé kell menni megpuhul a gazda. 
U.y is lön, ahogy kitervezték. Pontosan beütött a kupé­
nk  számítása. A gazdák a szén, kövér jószágot kezdték el­
kótyavetyélni. Nyolevan-kilencven fillérért. A legtöbb 
gazda még a fele hizlalási költséget sem kapta meg. De 
hiába, kell a pénz így tél idején, hát egyszerűen odaadták 
úgy, ahogy vették. Ugyanez a jószág azután felkerül 
Pestre és ott már kilója a hentesnél 2.80—3 pengő körül 
jár.

— Mi történt?
— Az, hogy a gazda olcsón adta, a városi ember drá­

gán fizet. Hát akkor a közbeeső hasznot ki teszi el? —

Felelet gyanánt önkénytelenül is az a gondolat robbant ki 
agyamból, hogy azok, akik sohasem dolgoztak a magyar 
földön, nem verejtékeztek érte és mégis ők vágják zsebre 
azt a hasznot, ami a termelőt illetne meg. Ez a sok köz­
vetítő kiáltja világgá, - mert érdeke — mint az ezüstös 
láncos kupetem, hogy nem lehet a „paraszttól" vásárolni, 
mert magasan tartja az árakat.

— Pedig ha egy kicsit megvakarjuk a dolgot, mindjárt 
kiüt a lóláb. Nem a falu népe drágítja meg az életet, mert 
hiszen állandóan olcsón ad el és drágán vesz, hanem az 
a sok kufár, aki a magyar rendes kereskedelmen kiviil 
vámszeáöje a falu munkájának.

Ugyanez a helyzet a búzánál is. Amikor a gazda 
az eladó nyártáján, akkor 18 pengős árak járjók. A gazda 
kénytelen eladni a sok előre felvett kölcsön miatt. De 
amikor már ö a vevő, márciusban, vetés idején, akkor 34 
pengőt is elér. Reáfizet a termésre először, mikor eladja 
s azután mikor megveszi. Ezzel az értékesítéssel pedig 
egyenesen tönkre megy a falu népe.

_A borról nem is beszélek, — folytatom tovább.
Nemrég panaszolta egy gazda, hogy eladott 100 hektoliter 
bort és alig kapott érte 1S00 pengőt. Mire a házi szük­
ségletet beszerzem, - mondotta — egy krajcárom sem

Az apci Faluszövetség vezetősége.
f.M I-job t.ra :  Kovács Miklós főjegyző, átéln i*  : M1̂
lébános, aleln8k; Ivády Béla „rszaggynles. k .in .s -  
lnök: I.évay István elnök: M árta Iv renc  bíró a.e.noK , kis-

András pénztáros; Kovács P. István titkár.
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marad a jövő évi befektetésre, pedig a borom ára a város­
ban 1.25—2 -pengőig is felmegy. A megérdemelt haszon 
itt is kicsúszik a termelő, a falu népe zsebéből, pedig nap­
keltétől napnyugtáig kapálni künt a barázdák hátán erős, 
nagyon erős munka.

Amikor mindezeket elmondottam a magyar falu né­
pének védelmében, az én kövér kupecem nem szólt egy 
szót sem, feszengett a helyén. Gondoltam magamban, ez 
is alig várja, 'hogy leszálljon, mert érezte, hogy a szín­
tiszta igazságot tártam fel.

Ez pedig, a magyar közmondás szerint is, öl. Mert 
mindig az kiabál legjobban, akinek a háza ég. A magyar 
falu népe azonban hallgat és megadással tűri e megcson­
kított nemzet minden baját, mert azt tartja, hogy a haza 
baja az ő baja is. De kiabál helyette az a sok másik, akinek 
a kezén az áru felborsozva jut el csak a fogyasztóhoz, 
hogy elterelje magáról a figyelmet.

Ezek a magyar élet igazi árdrágítói, akiket egyszer 
a felébredt falu népe mégis úgy le fog rázni magáról, 
mint ahogy az ember leveri a port a csizmájáról. K. L.

MI HÍR a politikában?
A k ép víselőh áz ü lése .

A képviselőhúz február hó 11-iki, keddi ülésén a  fővárosi 
törvényjavaslat első szónoka Friedrich István volt, aki nem 
fogadta el a javaslatot. í’tána H’o /// Károly, a kereszténypáll 
vezére, azt hangsúlyozta, hogy ő és pártja keresztény városhá­
zát kíván, mert nem akar mégegyszer vörös városházat. A ja ­
vaslatban magasabb nemzeti szempontok érvényesülnek és ez 
módot ad a polgárságnak az önvédelem re a szociáldemokrácia 
veszedelmével szem ben.

Schandl Károly dr. megállapította, hogy amennyi szenve­
dés árad ki a fővárosból a vidékre, ugyanannyi jót is nyújtott. 
Ma a falvak Európaszerte válságban vannak a mezőgazdasági 
dekonjuktura miatt. A falu krízise Magyarországot sem kímélte 
meg és megindult a falusi lakosság vándorlása. Ebben a hely­
zetben kétszeresen érdekli az egész országot a főváros jövője. 
A falusi nép a legmegbízhatóbb emberanyagát szolgáltatja a 
főváros üzemeinek és munkahelyeinek. És meg kell állapítani, 
hogy a főváros segítségére van a nehéz helyzetbe került falusi

M in i  a  í e f  é s  r ó z s a  
o ly a n  le s z  a z  a r c a

3  p e r c  a l a t t !
Egyszerűen néhány cseppet a  pasz te rizá lt l.e- 

ton-arctejbö l szétsin iit arcbőrén . E rre  helyezi a 
m egszokott p údert és azonnal sim a és ham vas 
lasz a rca . m int a te j és rózsa. A fonnyad t arc­
bőr é le te t kap. a  fénylő o rr , homlok m a tt lesz. 
az arcbő r hibái e ltűnnek, nem izzad az a rc . a 
szeplőket e ltak arja .

Teljesen á r ta lm a tla n . Minden arcbőr részére 
alkalm as. H a tá sa  ta r tó s , m ert a I.etonos a rc ra  
helyezett púder egész nap  vagy egész éjjel fo­
lyam án nem pereg le az arcró l.

A betonos a rc ra  helyezett púder te ljesen  lá t­
h a ta tlan .

Egy üveg L eton-arctej, mely hosszú ideig el­
t a r t .  2 pengő 10 fillér.

K apható  gyógy tá rakban , drogériákban és 
illa tsze rtá rak b an . 11a valahol nem volna, úgy 
forduljon  a  tiu n n ia  labo ra tó rium hoz, V II.. E r ­
zsébet körút 56.

népnek, amikor kenyérhez ju ttatja . Ezután európai, statisztikái 
adott a falu elnéptelenedéséről, majd á tté r a főváros fejlődé­
sének az adataira és megállapítja. hogy a főváron fe jlő d M ic l  
igazi kép it csak akkor kapjuk m m . ha a szomszédos községek 
is  városok fejlődésit is megfigyeljük. A főváros lakossága az 
utolsó 50 évben háromszázharminc százalékkal, a szomszédos 
községeké ezerszáz százalékkal nőtt. A falu elnéptelenedését oly­
képpen kell megakadályozni, hogy a jövőben többet kell a kor­
mányzatnak és a törvényhozásnak a falvakkal foglalkozni, egy­
séges gazdasági és szociálpolitikával kell a falu népének a meg 
ültetését biztosítani. Ezután arról beszélt, hogy a vidéki ter­
melő a fávárosban a külföldi terményekkel találkozik ugyan­
akkor amikor a magyar mezőgazdasági termelők legjobb ter­
ményeiket is alig tudják eladni. Meggyőződése, liogy ha a főrá 
ros a Magyar Hét helyett Magyar Esztendőt rendezne, akkor u 
magyar falvak ezrei ősszeforradnának a fővárossal. Helyesli, 
b0".v a törvényjavaslat a főváros közgyűlésében is helyet bí-z 
tosTt a gazdasági élet képviselőinek. Azonban kevesli az ipa. 
négy helyével szemben a mezőgazdaságnak ju tta to tt két helyet. 
\z t fejtegeti, hogy a főváros nem lehet külön vámterület a 

inagyar termeléssel szemben. .1 termelők kevesebb zaklatással 
juthassanak közvetctlenül a főváros fogyasztóihoz. mert csal; 
e~ oldja meg a főváros olcsóbb élelmezéséi. Végül fölemlíti egyik 
szocialista képviselő felszólalásával szemben, hogy a fővárosi 
gyermekek nyaraltatását a magyar falrak és az annyiszor ki; 
tizált gazdatársadalom humanizmusa tette lehetővé. A magyar 
falvak a főváros segítségére jöttek ebben a kérdésben, mert 
remélték, hogy megszűnik a félreértés a főváros és a falu kö­
zött és a fővárosban olyan generáció nő fel, amely a falut ma-
oához öleli. , * . -Ezután Kábák Ixijos szociáldemokrata szólott fel es nem 
fogadta el a javaslatot.

A február hó 12-iki, szerdai ülésén Fábián Béla demokrata 
képviselő megemlítette, hogy a székesfővárosi villamos vasutak 
vezérigazgatója, FoUcusházy Bajos évi 136.000 pengő , fizetést 
kap és szerinte ez a kereszténypárt bűne. Felolvasta ezután tizen­
kilenc igazgató nevét, akik valamennyien magas fizetésben ré­
szesülnek. A javaslatot nem fogadta el. Reisinger Ferenc és 
Györki Imre szocialisták szintén elutasították a javaslatot.

Ezután Bethlen István gróf miniszterelnök beterjesztette 
a kormányzó érdemeinek törvén ybeikta-túsáról szóló törvényja­
vaslatot, melyet lapunk más helyén ismertetünk, maid az in­
terpellációkra került sor. Többek között Ifegmnegi Kiss Pál 
az árvák elveszett vagyona ügyében mondott interpellációt, 
melyre Scitovszky Béla belügyminiszter azt válaszolta, hogy az 
árvák kadikölcsöneit kilene-ti zenhét százalékig fogják valori­
zálni karitatív alapon, ezenkívül pedig három-negy-öt százalé­
kig minden megokolt esetben.

Peyer Károly interpellált ezután a inankanélkűHség kérdé­
sében. Szerinte családtagokkal együtt 600.000-re tehető az ö*z- 
Mzes munkanétküliek száma. Vass József népjóléti miniszter fel­
szólalása után Búd János kereskedelmi miniszter jelentette be, 
hogy a kormány három évén át összesen ötvennégy millió pen­
gőt Jordit útépítésre. Az útépítési munkák már februárban 
megindulnak. Ezenkívül sor kerülhet ezerötszáz kilométer me­
gyei ut építésére is. A vasúti beruházások terén harminc mtllia 
p e n g ő s  munkát juttatott a kormány az iparnak. A nai»okban 
pedig további tizenhárom millió pengős munkát kap az ipar a 
bánhidai villamos centraléval kapcsolatban.

Bethlen István  gróf miniszterelnök ezután bejelentette, 
hogy a kormány szükségét érzi annak, hogy a munkásság kép­
viselőivel behatóan megbeszélje. a munkanélküliség kérdését.

Végül Búd János kereskedelemügyi miniszter egy interpel­
lációra adott válaszában megállapította, hogy a Máv, tarifája 
a lrékéihez viszonyítva. 75 százalékon áll. inig a többi országok­
ban Itfí százalékon. A tarifaemelésért vállalja a felelősséget.

A február hó 13-iki, csütörtöki ülésén W /  Károly vála­
szolt Fábián Béla tegnapi beszédére, majd Kozma Jenő hang­
súlyozta. hogy a Folkusházy vezérigazgató magas fizetését szén 
tesltő szerződés megkötésében az a demokratapárt is résztvett. 
mely most támadja e szerződést. A fővárosi törvényjavaslatot 
elfogadta. József vérlázitónak tartja a százharmincezer
pengős fizetéseket akkor, amikor annyi munkai nélküli van az 
országban. A javaslatot elfogadta.

Ezzel véget is ért a javaslat általános vitája és Kcilovszky 
Béla belügyminiszter válaszolt a vita során elhangzott kije­
lentésekre. A miniszter megállapította, hogy a javaslat minden 
polgár részére egyformán biztositia a gazdasági és a politikai 
boldogulást és ez a szándék g demokrácia felé rezet, Az ál­
latni érdek nagyobb befolyása és a polgári társadalom hatal­
mának biztosítása érvényesül benne, az autouéunia korlátozása
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nélkül. Meggyőződése, hogy a Javaslat a fővárosnál uj korsza­
kot teremt.

A miniszter beszédét élénk éljenzéssel fogadták a Ház 
tagjai.

A február hó 14-ikl, pénteki ülésen megkezdték a fővárosi 
Hirrényjavaslat részletes tárgyalását.

A Ház február bő 15-én, szombaton és február hó 17 én, 
hétfőn nem tarto tt illést.

A korm ányzó jubileum i ünnep lése.
Horthy Miiklós kormányzó megválasztásának tizedik év­

fordulóját ünnepelni készül az egész ország. A kormányzó ér­
demeiről törvényjavaslatot nyújtott be a miniszterelnök a kép- 
viselőliáidban, melynek parlamenti tárgyalásáról pártközi érte­
kezlet döntött. Elhatározták, hogy egyik közbecs ülésben álló 
képviselőt — Gaal Gasztont — kérik fel előadónak s a javas­
latot vita nélkül szavazzák meg. De nemcsak a törvényhozás 
kívánja az évforduló napját méltó módon, bár a kormányzó kí­
vánsága szerint, — költséges szélsőségek nélkül megünnepelni, 
hányni résztvesznefk az ünneplésben a társadalmi egyesületek 
és a vidéki városok is. így a Társadalmi Egyesületek Szövetsége 
február 27-én diszü lésen, alapítvánnyal és február 2S án hódoló 
felvonulással ünnepli meg az évfordulót, a vidéki városok pedig 
díszközgyűlésen fejezik ki ragaszkodásukat és hódolatukat az. 
emlékezetes napon a kormányzónak.

A földm ivelésügyi m iniszter in tézk ed ései 
a  fagykárosu ltak  érdekében.

A múlt évi tavaszi fagykár következtében hárommillió 
métermázsát meghalad az a termésmennyiség, amely a búza­
termésből elmaradt és igen erősen érinti az egyébként is küzdő 
mezőgazdasági termelést. Sok gondot okozott a fökhnivelésiigyi 
kormánynak az a körülmény, hogy a saját hibáján kívül nehéz 
helyzetbe került gazdákat miként fogja átsegíteni, hogy a ler- 
nwHés folytatása fenn ne akadjon ezen a területen és a kár kö 
vetkeztében kenyérmag nélkül maradt törjiebirtokosok és mun­
kások miként láthassák el magukat a téli kenyérrel. Mint isme­
retes, katasztralis holdanként 40 pengő hitelt biztosított a föld- 
mivelési kormány a károsult gazdák részére, amely hitelből 
11 millió pengőt vettek igénybe a károsult gazdák. Megoldandó 
volt azonban az aratás és cséplés nélkül maradt törpebirtokosok 
és munkások téli kenyérrel való ellátásának kérdése.. A magyar 
királyi földmivelésügyi miniszter 50.000 niétercnázsa búza és 
rozs kenyénnagvat vásárolt meg és ezen a réven tette lehetővé, 
hogy a fagykárok következtében kenyérmag nélkül maradt 
gazdasági munkának én 10 Icafasztrétin holdon aluli kisgazdák

téli én a korai tavanzi hónapokban méltányos áron kenyér­
maghoz juthassanak.

A magyar királyi földmivelésügyi miniszter további intéz­
kedése az a rendelet, amelyet a hatóságokhoz intézett.. A rende­
let szerint a fagykársujt<rtta törvényhatóságok területén a gaz 
d a sági munkások és a tíz katasztrális holdon aluli kisbirtoko­
sak, valamint családtagjaik ellátására kedvezményen áron búza 
* rozn kiosztásban részesülnek. A kedvezményes áru búzái wo és 

rozsból az igényjogosultak készpénz, illetve a folyó év oklóber 
/ ig részletekben, vagy egy összegben történő fizetés ellem ben 
-'‘mélyenként én családonként havonként 25 kilogrammot ige­

nyelhetnek.
A buzi kedvezményes kiosztási ára az átvétel helyen (vasúti 

f'lloniás) 19 pengő, a rozs kedvezinénye# kiosztási ára iwslig 
Ht pengő. Amennyiben a károsultak hitelezés mellett veszik a 
kedvezményes kenyérmagvakat igénybe, érettük lakhelyük 
községi elöljárósága szavatosságot vállal.

A z E gységesp árt értek ez le te .
Az Egységespárt az elmúlt héten rövid elnöki tanácsülést 

tartott, majd pártértekezletre került a sor. Az értekezleten 
Imre szóvátette, hogy a honosítási eljárások terén bizo­

nyos nehézségek mutatkoznak és ennek orvoslását kérte. A távol­
levő belügyminiszter helyett Yass József népjóléti és munkaügyi 
miniszter adott a felszólalásra megnyugtató választ, amelyet az 
értekezlet egyhangúlag tudomásul vett.

Az arany vitézség! érm eseket ielveszik  
a hadseregbe.

Gömbös Gyula honvédelmi miniszter szabályzatot dolgozta­
tott ki, amely szerint azokat a katonaviselt egyéneket, akik a 
háborúban arany vitézségi érmet kaptak, felveszik a nemzeti 
hadsereg kötelékébe, lta ilyen irányú kérelemmel fordulnak a 
honvédelmi miniszterhez. A honvédelmi miniszter ezzel a rendel­
kezéssel azt akarja elérni, hogy azok, akik ilyen magas kitün­
tetésül bebizonyították a katonai pályára való rátermettségüket, 
elhelyezkedést találjanak a hadsereg kötelékében.

KÜLPOLITIKAI KRÓNIKA
Amerikai lap Horthy Miklós kormányzóról.

A Newyork Héráid cimü amerikai lap párisi kiadása 
hosszabb cikkben igen meleg hangon méltatja Magyar- 
ország kormányzójának működését. A kormányzónak kö­
szönhető, — állapítja meg a lap — hogy Magyarországon 
a háború és forradalom után hamarosan helyreállt a rend. 
Tagadhatatlan, hogy kormányzósága alatt Magyarország, 
melyet a trianoni szerződés alaposan megcsonkított, igen 
nagy haladást ért el. A kormányzó megmentette az országot 
a bolsevizmustól és sikerrel biztosította gazdasági életé­
nek helyreállítását. A magyarok sokat panaszkodnak az 
igazságtalan békeszerződés és a szomszédos államok ma­
gatartása miatt, de ennek ellenére fentartják a békét. 
A történelem fogja megmutatni, milyen része volt a kor­
mányzónak abban, hogy ez a büszke nép alkalmazkodni 
tudott az uj életfeltételekhez.

Mit költ a világ fegyverkezésre?
A londoni tengeri leszerelési értekezletről és a lesze­

relés pénzügyi vonatkozásairól érdekes előadást tartott 
Snowden angol kincstári kancellár, aki rámutatott arra a 
veszedelemre, hogy ma, Németország kivételével, minden 
nagyobb hatalom sokkal többet ad ki fegyverkezésre, mint 
a háború előtt. A világ nemzetei évenként tíz és félmilliárd 
dollárt (több, mint hiiszonötmilliárd pengő) költenek fegy­
verkezésre. Ilyenformán az a mondás, hogy a védelemnek 
legjobb eszköze a fegyverkezés, nem bizonyult alapta­
lannak.

A hesenyöieleki Nagy Olvasókör vezetősége.
Ragó l’ál elnök. Mlinkó János jegyző, Mlinkő Vendel alelnok. 
Mlinkó Kis János. ltn-'ó Rafael. Györki Antal. Kladiva János. 

Bocsi József, Zbicskó Vilmos választmányi tagok.
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Pacelli bíboros az uj pápai államtitkár.
Pacelli bíboros, volt berlini nuncius már átvette a 

pápai államtitkárság ügyeinek vezetését. A nyugalomba 
vonult Gasparri bíboros rövidesen behurcolkodik uj villá­
jába, amelyet a pápától kapott ajándékba. Római -hírek sze­
rint a berlini nunciusi állásra Orsenigo Cesare budapesti 
pápai nuneiust szemelték ki.

Leleplezett szovjet-munka Görögországban.
Görögországban kommunista forradalmat készítettek 

elő a szovjet ügynökei, akiknek veszedelmes tevékenységét 
az utolsó pillanatban leplezték le. Ezek az agitátorok 
minden nagyobb görög városban forradalmi bizottságokat 
szerveztek. Az athéni bizottság élén egy orosz állott, akit 
letartóztattak. A lefoglalt iratokból kiderült, hogy a görög 
kommunisták lapja jelentékeny támogatást kapott a szov­
jetkormánytól.

M E Z Ő G A Z D A SÁ G
R O V A T V E Z E T Ő : S C H A N P L  JÓ Z S E F  PR.

A méhek té li gondozása.
Irta: Kádár Lajos.

Ha ősszel a betelelés nagy munkáját hozzáértően és 
féltő gonddal végeztük és méheink elegendő mennyiségű 
élelmet biztosítottunk, télen tulajdonképpen nincs a mé­
hekkel sok tennivaló. Mindazonáltal még sem ülhetünk 
egész télen keresztül összetett kezekkel meleg szobáink­
ban, hanem gondoznunk kell méheinket továbbra is, mert 
a tél csak a látszólagos halál időszaka, a valóságban él­
nek, nagyon is élnek pl. a — méhellenségek. A különbség 
az, hogy a téli gondozás külső, a kaptáron kívül teljesí­
tendő feladat és elenyészően kevesebb a tavaszi, nyári, 
vagy őszi méhészmunkáknál. Úgyszólván nem is munka 
többé, csak körültekintés, megfigyelés, óvatosságból esz­
közölt elövigyázati intézkedések.

A téli gondozás legfőbb kívánalma, hogy a méhek 
zavartalanul, csendben, nyugalomban tölthessék a meg­
próbáltatás napjait. Hetenkint, kéthetenkint sétáljunk 
el a méhesig, nesztelen léptekkel járjuk azt körül s ala­
posan tekintsük át kiviil-belül egyaránt. Figyeljük meg, 
hogy a kártékony madarak ellen kifeszitett háló nem sza- 
kadt-e össze, valamelyik kaptáron nem mutatkozik-e re­
pedés, nem csuszott-e el a kasok melegtartó burkolata, a 
felállított egérfogókból távolítsuk el a megfogott egere­
ket s lássuk el azokat újabb csalétekkel. Legkomolyabb 
téli ellenség a cinke és a harkály, mert kopogtatásukkal 
állandóan zavarják a méheket, ezért a méhes elejét gyak­
ran seperjük el, mert az ott fekvő méhhullák csalogatják 
elsősorban is oda a madarakat. Ajánlatos színes rongy­
darabokat szalagra hasítani s hosszú spárgára kötözve

1r
Ónodi Szabó Lajos
barom fi ta n y a ja  Á lla m i e llenőrzés a la tt
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kifesziteni többszörösen is a méhes elé, vagy spárgán 
lógó nyers krumpliba hosszú tollakat dugni, hogy ezek, 
a szél érintésére mindjárt lebegő madárijesztők, elker­
gessék a tolakodó madarakat.

Hallgatódzunk a kaptár ajtaján és homlokfalán; 
nem jelzi-e valamelyik család a netalán fellépett veszedel­
met. A kaptárból kimorajló zsongásból s előtörő különböző 
hangokból csalhatatlanul kiveszi a gyakorlott méhész 
füle, mit beszélnek a méhek. A nyugodt, egyenletes halk 
zsongás a jólét, megelégedettség moraja, az éles, siró 
hang éhséget, az elnyújtott jajgatás szomjúságot jelent, 
ha fázik a család, időnként felhangzó sírásával jelzi, az 
anya halálát sajátságos dallamokkal gyászolják. Egy-két 
koppantás a kaptár oldalán azonban feltétlenül elárulja 
a család mibenlétét, mert a koppantás után tömören fel­
hangzó, de egyszerre megszűnő zúgásból határozottan 
tudja minden méhész, hogy ez a család rendben van, el­
lentétben a másik kaptárral, melyből kopogásunkra 
hosszantartó, megszűnni nem akaró siralmas zugás volt 
a felelet, annak jeléül, hogy valamiben szükséget szen­
vednek. Természetesen ne kopogjunk nekik derüre-bo- 
rura, mert azzal csak ok nélkül háborgatnánk és fokozot­
tabb mézfogyasztásra kényszeritenénk őket. Ha ezen 
vizsgálódásaink alatt halotti csendben találnánk is vala­
melyik családunkat, még nem feltétlenül bizonyos, hogy 
ez már végleg elpusztult volna. Lehetséges, hogy csak 
megdermedtek a méhek, mely esetben ajánlatos 18—20 
fok melegre fütött szobába vinni a kaptárt s mikor a mé­
hek magukhoz térnek, langyos, mézes vizes oldattal meg­
permetezni őket. A mentés a legtöbb esetben sikerül, 
csak ha már teljesen megfagyott, vagy éhenpusztult a 
család, volt hiábavaló a mentési kísérlet. Lehet ruhába 
burkolt forró téglákat, vagy meleg vízzel töltött lapos 
üvegeket is rakni a méztérbe, hogy annak melege hozza 
életre a megdermedt családot.

A többi inkább csak szobamunka. így pl. kénezzük 
meg a tartalék lépeket, habár télen a nagy hidegben ez 
el is maradhat, olvasszuk ki az összegyülemlett sonkolyt, 
préseljünk mülépet, néhány száz uj keret is elkészülhet, 
egy-két kaptárt is összeszerkeszthetünk, etető- és itató- 
vályukat, átmeneti ládákat, anyanevelő kaptárocskákat, 
keretbakot, keretládát, vagy más méhészeti eszközöket, 
mind a tél folyamán készíthetünk legkiadósabban. A 
kaptárak bejáróiból olykcr-olykor kaparjuk ki az oda­
hordott és ott felhalmozódó méhhullákat, hogy ezáltal a 
lakás állandó szellőzését biztosítsuk s egyben lehetővé te­
gyük, hogy az időnként jelentkező enyhe napokon egy 
kis mozgás, esetleg tisztulás céljából kirepülhessenek 
börtönükből. A méhes körletében 4—5 méteres távolság­
ban hányjuk el a havat és seperjük tisztára a méhes ele­
jét, majd hintsük be szalmával, törekkel, kukoricaszárral, 
stb., hogy az esetleg kirepülő méhek szemevilágát ne ve­
gye el a csillogó hó vakító fehérsége s egyben szolgáljon 
a lehintett gaz meleg pihenőhelyül számukra s a hóban ne 
dermedjenek meg.

Ilyen gondozás mellett könnyen élik át a hosszú téli 
fogságot s veszedelem nélkül érik el a tavaszi tisztuló 
kirepülést. A méhek túlságos bepakolását semmiként sem 
ajánlhatom, mert azokat is lehet, sőt kell edzeni, mert az 
elkényeztetett családok épp oly hajlamosak a hülésből 
származó betegségek iránt, mint a széltől-naptól féltve 
őrzött gyermekek, kiket a legkisebb szélfuvás is beteggé 
tesz. Láttam én Szibériában 45—50 fokos hidegben, 
künn a szabadban js jól telelő méhcsaládokat. Teljesen 
felesleges tehát egyik-másik méhész eljárása, midőn mé- 
heit télire füthető kamrába, pincébe, padlásra szállítja, 
vagy földbe vermeli el. Jó kasban, kaptárban künn a sza­
badban is áttelelnek, ha egyébként a széltől védve van­
nak, a zárt méhes pedig fűtés nélkül is biztos garancia 
a tél hidege ellen.

Január végén, február elején azonban nagyot válto­
zik a helyzet. Az anya a kaptárban ösztönszerüleg meg­
érzi, hogy az idő halad s közeledünk a kikelethez. Talán
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egy-egy enyhébb kósza szellő és melegebb napsugár is 
behatolt a lakásba, vagy a hosszas tétlenséget unta már 
meg az anya, elég az hozzá, hogy egy szép napon csak en­
ged fajfenntartói ösztönének s megkezdi a petézést. Eleinte 
kicsiny körben, majd mind nagyobb mértékben szaporo­
dik a fiasitás, melynek táplálása sok mézet és vizet igé­
nyel. Méz és virágpor tekintetében még csak megvolná­
nak. ha t. i. ősszel bőven teleltük családainkat, de a vízügy 
már fcgósabb kérdés, mert ha a kaptárban nincs elegendő 
lecsapódás, vagy ha a téli élelem megcukrosodott, mely­
nek feloldásához igen sok viz szükséges, könnyen beáll a 
szomjúság érzete, mit nyomon követ az anya részéről a 
fiasitás csökkentése, esetleg végleges beszüntetése. Hosz- 
szantartó magas zúgással, vékony hegyes sípolásokkal 
jelzik a vízhiányt, majd életök kockáztatásával is meg­
próbálkoznak vizkeresésre indulni, de a külső hideg rög­
töni dermedést, megfagyást, halált okoz. . .  Előállott 
tehát az itatás szükségessége, melynek elkerülése céljá­
ból leghelyesebb előrelátóan még ősszel egy vízzel meg­
töltött keret beadása, melyben a vizet a mézhez hasonlóan 
viasszal lepecsételjük olyan formán, hogy a vízzel töltött 
keret mindkét oldalát olvadt viasszal egy fixircső segé­
lyével bepermetezzük, vagy ha ezt tenni nem tudnánk, a 
lépeket csak % részben töltjük meg vízzel és föléje meleg 
vasalót tartunk. A kisugárzó hő a sejtfalak végeit meg­
olvasztja s az olvadt viasz a hűvös vizet vékony rétegben 
bevonja. így mindig annyi cellát bontanak fel, amennyi 
vízre szükségük van.

Általában négy fő kivánalom biztosítandó a méhek- 
nek és pedig: melegség, méz, viz és levegő. Ha ezen felté­
telek nem hiányoznak, családaink minden nagyobb ráz- 
kódtatás nélkül élik át a tél veszedelmes időszakát s ha a 
tisztuló kirepülés megtörtént, a méhek téli gondozása be­
fejezést is nyer, hacsak arról nem gondoskodunk még, 
hogy hóolvadáskor a nedvesség felszívódásának s a pe­
nészedés felléptének elkerülése céljából a hóié gyors, le­
vezetést találjon és a méhes környéke mielőbb száraz 
legyen.

A p ró  jó  ta n á c s o lt -
Ha a borban fekete, fehér vagy barna törés mutatkozna, 

fejtsük le esetleg többször is erősen kónezett hordóba, majd 
(Ü rítsük erős derítő szerekkel.

Minden belső megbetegedést és elhullást be kell jelenteni 
. községi elöljáróságnak. E bejelentési kötelesség azt célozza, 
hogy a községi állatorvos ellenőrizhesse, hogy vájjon nem ra­
gadós (fertőző) betegség forog-e fenn. Az pedig minden gazdára 
nézve fontos, hogy ha valahol ilyen ragadós betegség felütötte 
fejét, m indjárt zár alá vétethessék és Így a ragályanyag ne 
szóródhassék szét a legelőn, utakon stb. Ebből érthető, hogy 
gazda társai ellen vétkezik az, ki nem jelenti a lietegséget vagy 
elhullást. A bejelentést követő állatorvosi vizsgálat vagy bon­
colás költségei nem a bejelentőt terhelik.

A csetnegetengeri féleségei közül a piacon kedvelt a fehér 
teltszemü korai, mely áprilisi vetés után már júniusban fo­
gyasztható. De még szívesebben vásárolják főzés céljára a 
sárga és fekete mazsolatengeriket, mert kitűnő izük. zamatjuk 
van és feltűnően édesek. Akik igen korán akarnak tejes kuko­
ricát piacra vinni, azok a magot gyepkockákba vagy csere­
pekbe vetik, április végén kiültetik és a fagyok ellen takar­
gatják.

üt hetes korban, tehát még okvetlenül a leválasztás előtt 
kell a kosbárányokat kiherélni. A farkat csak annyira cson­
kítsuk, hogy a farokcsonk a végbelet és a jerkéknél a szemé 
remnyilást elfedhesse, mert különben e testrészek ráncaiba le- 
.-‘•'ek petéznek és a légykukacok súlyos sebzéseiket vájnak ben­
nük. A hizóbárány farkát levágni nem szabad, mert a fogyasz­
tók a hárányfarkat a mészárosoknál keresik.

A szilvalevél vörösfoltosságát, azaz a leveleken a kerek, 
arancsszinü foltokat egy gomba idézi elő. A gomba a lehullott 

leveleken áttelel és a következő tavasszal a beteg foltokban ki- 
' adf, gpdrák utján terjed tovább a betegség. Ezért e lehullott 
leveleket össze kell seperni és elégetni, a szilvafákat pedig rügy- 
fakadás előtt 2 százalékos, virágzás után pedig — július kö-

] százalékos bordói lével megj>emietezni.

Sonkasüldök 'frníJiAaf az elválasztás után azonnal kezde­
tért veszi. Jól bevált takarmánykeverékek e célra: tengeridara 
és árpadara egyenlő arányú keveréke beáztatva —2-szeres
lefölözött tejbe, vagy fejenkint 15 deka halliszt, 15 deka sör- 
élesztő, 70 deka árpadara és annyi főtt burgonya, amennyit a 
süldő fel tud venni. Mindegyik keverékhez annyi takarmánymész 
adandó, hogy a darafélék kilogrammjára 2 deka, a burgonya 
kilogrammjára 1 deka jusson.

A választott borjúnak (3—5 hónapos korban) adjunk 2—4 
kg. jó szénát, ehhez 1—2 kg. abrakkeveréket a következő ta­
karmányokból: zab, árpa, tengeri, olajpogácsák, hüvelyesmag­
vak, korpa, malátacsira.

Halálra ítélték az ötödik tiszakürtí 
arzéngyilkost.

A tiszamenti méregkeverés ötödik vádlottjának biinperét 
most tárgyalta a szolnoki törvényszék. A főtárgyaláson Csert 
Lajosné, született Szűcs Lídia, ötvennégyéves tiszakürtí asszony 
állott kétrendbeli gyilkosság bűntettével vádoltan a bíróság 
előtt. Cxeriwó hetvennégyéves atyját, Szűcs Istvánt, valamint 
anyját. Szűcs Istvánnét, 1926. október 12-án arzénnel meg­
mérgezte. ('seriné a tiszakürtí szőlőben lakó szüleit meglátogatta 
és beteg apjának mérgezett bort adott.. Éjjel teát főzött az 
öregeknek, amibe arzént öntött. Az öreg házaspár reggel rosszul 
lett s órákon á t gyomorgörcsökben vonaglott A méreg beadása 
után az öreg asszony kát napra. Szűcs István pedig a harmadik 
napra meghalt.

A tárgyalást vezető elnök kérdéseire Csenné azt válaszolta, 
hogy nem érzi magát bűnösnek, mert nem mérgezte meg szüleit. 
Elmondotta, hogy imi-oLvasni csak egy keveset tud. a tízparan­
csolatot egyáltalában nem ismeri, templomba ]>edig csak nagy 
ritkán járt. Azt pedig egyáltalában nem is tudta, hogy van olyan 
isteni és egyházi törvény, amely szerint tisztelni kell apánkat 
és anyánkat. Szüleitől .csupán csak a Miatyánkat tanulta meg. 
A beidézett tanuk mindegyike az asszony ellen vallott s az orvos 
szakértők meghallgatása után a bíróság meghozta az ítéletet. 
A törvényszék Cseri Lajosnét két rendbeli gyilkossíig bűntetté­
ben találta bűnösnek és ezért kötél általi halálra. ítélte. Cseriné 
felebbezést jelentett be az Ítélet ellen.

A legkisebb

T  R A C T O R
három vassal végzi a mélyszán­
tást, hajtja és vontatja a cséplő­
szekrényt, laza homokban el nem 
ül, síkos agyagon meg nem csúszik

K é p e s  é r j e g y s é k e t  UMd a vezérképviselet:
STEYR MÜVEK R T., BUDAPEST, V I., LEHEL-U- 2 5
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Hogy oszlik meg a magyar földbirtok?
A statisztikai hivatal a földreform munkálatainak befeje­

zése után elkészítette 1928. február hú 29-ére vonatkozóan a 
birtokstatisztikát. Ez a felvétel csak az 5(1 katasztrális holdnyi 
rogy ennél nagyobb birtokokra terjed ki. Tehát mindössze 
24.692 birtokot és 8.7 millió katasztrális hold területet vett 
számba. Terület tekintetében ez mintegy fele az ország egész 
területének, amely 16 millió katasztrális holdon felül van. (Az 
ország másik felén körülbelül 1.2 millió tulajdonos gazdálko­
dik, akinek adatai még nincsenek összegyűjtve.)

Az uj statisztikai adatgyűjtés igen részletesen közli a na­
gyobb kisbirtok, a közép- és nagybirtok csoportjainak adatait. 
Megtudjuk, hogy az ország területén hét olyan nagybirtok van, 
amelyeknek területe egyenként 50.000 katasztrális holdat meg­
halad és e birtokok egész területe együtt 430.021 katasztrális 
hold s 20 és 50 ezer holdas birtokaik között 26 birtokot talá­
lunk. 864.970 holdnyi kiterjedésben, 10—20.000 hóid között 56 
birtok van 773.347 katasztrális holddal, 5—10.000 hold között 
132 birtok 915.444 holddal, mig 2—5000 között 383 a birtokok 
száma és 1,160.015 hold a területe. Az 1—2000 holdas birto­
kaink száma 643, amelyek együtt 878.077 hold területet ölel­
nek fék A nagybirtokok tehát együtt 4.961.814 holdnyi terü­
letet foglalnak el és 104~ tulajdonos kezén vannak.

A középbirtokok kategóriái ezek: 500—1000 holdas bir- 
tokesoportbun van 1468 birtok. 1,019.387 katasztrális hidd terü­
lettel, a 300—500 holdas között 1728 birtok 663.342 holddal s 
a 200—300 holdas között 2008 birtok 483.662 holddal. A 100— 
200 holdas birtokosaink száma 5467, birtokaik területe együtt 
753.726 katasztrális hold. A középbirtokok területe ennek meg­
felelően 2,920.117 katasztrális hold s ezen a  területen 10.066 
tu la jd o n o s  osztozik.

A nagyobb kisbirtok területe (50—100 katasztrális hold 
között) 848.250 katasztrális hold, a  birtokosok száma 12.779.

A statisztikai adatgyűjtés megállapítja azt is, hogy a 
számbavett birtokok között mennyi a szabadforgalma és 
mennyi a kötött birtok. Szám szerint túlnyomó a szabad bir­
tokok aránya, m ert 19.256 birtok esik ebbe a kategóriába. 
Ezeknek a birtokoknak területe 4.9 millió katasztrális hold. A 
korlátolt forgalmú birtokok száma 5436, területük azonban 
aránylag jóval nagyobb, mint. a  szabiid birtokoké, mert 1.8 
millió katasztrális holdat tesz ki. A  kötött forgalmú birtokuk 
területéből mindössze 24 százalék esik a hitbizományi birto­
kokra, amelyeknek területe együtt 916.000 katasztrális liold, 
mig 23.9 százalék az egyházi birtokokra, 915.982 katasztrális 
hold területtel. A közbirtokossági birtokokra 19.9 százalék jut, 
761.361 katasztrális hold kiterjedésben. A községi birtokok pe­
dig a kötött forgalmú birtokok területének 18.8 százalékát fog­
lalják le és kiterjedésük 717.852 katasztrális hold. A még hátra ­
levő 13.4 százalék állami, vallásalapitványi, tanulmányi alapi, 
iskolai és egyéb alapítványi, valamint részvénytársasági b ir­
tokok között oszlik meg.

Az egyházi birtokokból 92.6 százalék a röwi-a-i katolikus egy­
házé, amely 848.373 katasztrális holdnyi kötött forgalmú bir­
tokkal rendelkezik. A református egyházra 5.2 százalék esik. 
47.880 katasztrális (hold területtel, az ágostai evangélikusok 
birtokai 10.216 katasztrális holdat tesznek, ami az egész egy- 
házi birtctkállománynak 1.1 százaléka. A görög katolikus egyház­
nak 7753 holdja van, a görög keletinek 1360 holdja, az. uni­
táriusok kezén is van összesen 104 katasztrális holdnyi bir- 
tokterület

M in d e n  o lv a s ó n k ,  a k i  l e g a l á b b  f )á r o m  u f e lő ­
f i z e t ő i  s z e r e s ,  é r t é k e s  ju ta lo m b a n  r é s z e s ü l !  

>3 g y ü j íö v e r s e n y  f ) a íá r id e ie :  m á r c iu s  Qó 2 0 .
A ,. Vasárnapinak nagyon sok barátja  és olvasója vau, 

mert a vidék lakosai, a föld fial, érzik és tudják, hogy lapunk 
az ő érdekeiért harcol. Olvasótáborunkból eddig is számosán 
voltak olyanok, akik önzetlenül és lelkes elhatározással ter­
jesztették lapunkat, uj előfizetőkkel gyarapítva táborunkat

Meg akarjuk hálálni az olvasóközönség hűségét és barátsá­
gát. Elhatároztuk tehát, hogy elöfizetögyüjtö versenyt rende­
zünk és a verseny győzteseit értékes jutalomban részesítjük. 
A verseny feltételei r- következők:

Aki március hó 20-ig szerez:
3 uj negyedéves előfizetőt, annak egy zsebkést, vagy há­

rom darab füszerdobozt;
5 uj negyedéves előfizetőt annak egy önborotvakészüléket, 

vagy háromdarab fűszer- és egy cukordobozt;
10 uj negyedéves előfizetőt, annak egy nikkel zsebórát, 

vagy egy női ridikiilt;
15 uj negyedéves előfizetőt, araiak egy amerikai ébresztő 

órát világitó számlappal;
20 uj negyedéves előfizetőt annak egy tajtékpipát tokkal, 

vagy egy pár női hócipőt (sárcipöt) küldünk teljesen ingyen.

E l ő f i z e t é s

Ezenkívül a három legtöbb előfizetőt gyűjtőnek
1—1 fél osztálysorsjegyet ajándékozunk az április hó- 
ban kezdődő 1. osztályú húzásra.

Az uj előfizetők jegyzékét az előfizetési dijakkal 
együtt március 20-ig kell lapunk kiadóhivataléihoz bekül­
deni. Csakis azon gyűjtéseket részesítjük jutalomban, 
melyek az alábbi minta szerinti névjegyzéken tesznek be- 
küldve. Ilyet minden előfizetőnk maga készíthet.

Lapunk minden barátját felszólítjuk a versenyen való 
részvételre. Mindenkinek van bizonyára olyan ismerőse, 
aki lapunkat még nem járatja. Ezeknek bizonyítsák be a 
verseny résztvevői, hogy a vidék leghűségesebb, leghasz­
nosabb és legolcsóbb barátja: a Vasárnap!

Nyomatékosan figyelmeztetjük azonban a verseny részt­
vevőit hogy gondoskodjanak az előfizetési dijaknak a határ­
időre való beküldéséről, mivel csak ezeket a gyűjtéseket ve­
hetjük figyelembe.

A gyüjtőiv mintáját itt közöljük:

í  g  y  ü  J í  ő  i  v .
M e g r e n d e l j ü k  a  HV a s á r n a p " - o f  :

Sorsz. N É V L a k h e l y Utca,
házszám

M enny i
id ő re ?

A  szerzett e lő fize tő  
aláírása

1

2

3

4
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Beaegto-Hiiszágli Miklós főkapitány a kormányzó elé vezeti a 
kitüntetett Polácska József rendőrt.

VASÁRNAPTÓL-VASÁRNAPIO

GAZDATÁRSADALMI HÍREK
Adómentes cukor az Ínséges méhcsaládok számára.

Az Or#2<ír/os Magyar Méhészeti Egyesület (Budapest, IX.. 
ÜllőLut 25.) kérésére a in. kir. pénzügyminiszter nyolc vágón 
adómentes kristálycukrot engedélyezett tavaszi etetesre az Ín­
séges méhcsaládok számára. A cuikrot az Országos Magyar Mé­
hészeti Egyesülettől kell kérvényezni s a méhészek méltányos 
esetekben minden méhcsalád után öt kiló cukrot kaphatnak. 
Vidéki egyesületek tagjaik részére a szükséghez képest egy 
tételben is megrendelhetik a cukrot, melynek kiosztása már e 
héten megkezdődik. .4 cukor ára kilónként 85 fillér.

\  kultuszminiszter a kisgazda szánitartásokért.
A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamuira (Debrecen) nemrégen 

megjelent kisgazda szám-tartási rendszerét ismertető kiadvá­
nyát a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez is felterjesztette, 
kérve, hogy törekvései a gazdasági népiskolák utján is támo- 
gattussanak. A kultuszminiszter most értesítette a kamarát, 
hogy a kerületében működő önálló gazdasági népiskolákhoz ren- 
<kdetet intézett, feltolván az igazgatóságokat, hogy a kamarát 
ezirúnyu működésében legmesszebbmenően támogassák s a kis­
gazdák között a rendszeres számadások vezetésének megkez­
désére felvilágosító előadásokat tartsanak. A kamara kisgazda 
számtartási rendszerét ismertető füzetet Yáczy Mihály dr. és 
IVirpa László Írták s  l>eszereZhető a ..Yaséicnap" könyvosztályá­
nál. példányonként 1 pengőért.

Fél-áru műtrágya burgonyatermelés! kísérletekre.
A ni. kir. Burgonyaiterm-elési Hivatal az elmúlt két évhez 

hasonlóan 19304»an is ad ki féláru műtrágyát kísérleti célra az 
alábbi feltétetek m ellett:

í. Aki 9 félholdas kísérletet állít annak a hurgonya- 
lnvutal kiutal: 200 kg. kénsavns ammoniákot, 450 kg. szuper- 
foszfátot, 200 kg. 4o százalékos kálisót, 100 kg. mésznitrogént 

50 kg. nitrofoszfútot. Ezeknek fél ára a zsákok árával együtt
’ 11-15 pengő.

II. Aki 6 félholdas kísérletet állít l>e, annak kiutal a bur- 
:-'*ny:ihlvatal: 200 kg. 'kénsavas ammóniákét, 212 kg. mésznitro- 
- •nt, 50 kg. leunasalét romot, 300 kg. szuperfoszfátot, 100 kg. 
^uánlafoszfátot, 200 kg. 40 százalékos kálisót. Ezeknek fél ára, 
a ZMA.O1- árával együtt 128.84 pengő.

III. Kistermelők kaphatnak egy katasztrális holdra : 100 kg. 
"□savas ammoniákot, 150 kg. szuj>erf<>szfátot, 100 kg. kénsavas 
a’mnoniákot, 150 kg. szufierfoszfátot, 100 kg. 40 százalékos káli

Ezeknek fél ára a zsákok árával együtt 37.63 pengő.

A mütrágyázott terület mellett összehasonlítás céljából 
ugyanakkora mütrágyázatlant is kell hagyni. A műtrágya fele­
árát az igénylő gazda előre köteles a Burgonyatcrmelési Hivatal 
pénztárába (Budapest, Föltlmlvelésügyi minisztérium) az igény­
lés elfogadásának értékesítésétől számítva, legkésőbben egy héten 
belül befizetni. A műtrágya árának másik felét és a szállítási 
kfiltseget a Burgonyuhivatal viseli, ezzel szemben azonban, a 
gazda köteles a műtrágyázás eredményét ősszel a  hivatalnak 
pontosan bejelenteni.

Az igénylést a m. kir. burgonyahiivatalhoz vagy a mező- 
gazdasági kamarához kell lejelenteni és egyidejűleg közlendő 
az is, hogy a fent ismertetett kísérleti csoportok közül melyiket 
választja a kísérletező gazda.

A Faluszövetség gyűlései. Az elmúlt napokban a 
Faluszövetség az ország legkülönbözőbb részeiben tartott 
szervezési gyűléseket, amelyeken az országos központ 
tisztviselői tartottak előadást a falu szervezésének jelen­
tőségéről és a szövetség tevékenységéről. Ilyen gyűlések 
voltak Mezőtúr, Dorog, Tokod, Csév, Leányvár, Bessenyő- 
telek és Komló községekben. A gyűléseken elhangzott fel­
szólalások majdnem kivétel nélkül a gazdasági válság kö­
vetkeztében beállott súlyos helyzetre mutattak rá és kü­
lönböző mutatkozó bajokban kérték a szövetség támoga­
tását.

Halálozás. Dávid Ferenc, a Hangya központ titkára, a 
„Hangya“-ujság kiadóhivatali főnöke, február hó 11-én, este 9 
órakor Budapesten ötvenegy éves korában meghalt. A megbol­
dogult 'huszonhat évet töltött a szövetkezeti mozgalom szolgá­
latában. s mint a Keresztény Szövetkezetek szervezője, számos 
szövetkezetét alapított meg. Egész munkaerejét a szövetkezeti 
eszme szolgálatába állította s feladatát mindenkor hűséggel, 
nagy lelkiismeretességgel és a földmivelőnép iránti szeretettel 
végezte. A megboldogultat folyó hó 14-én temették el nagy 
részvét mellett, a Kerepesi-uti temető halottasházából.

Kitüntetett egy bátor rendőrt a konnányzó. A leg­
utóbbi budapesti utcai kommunista tüntetések alkalmával 
Polácska József rendőrt a Rákóczi-téren többen megtámad­
ták. A rendőr bátor magatartással egymaga vette fel a 
küzdelmet az egész tömeggel, amíg a kellő segítség meg­
érkezett. A kormányzó értesült a rendőr bátor viselkedé­
séről s elrendelte, hogy kitüntetés végett a rendőrt a bu­
dapesti főkapitány személyesen vezesse eléje. A főkapi­
tány az elmúlt héten vezette a kormányzó elé a bátor 
rendőrt, akinek mellére a kormányzó tűzte a kitüntetést.

Felvétel a zalaegerszegi Nőire Dame tanítóképzőben. A 
Notre Dame nővérek teljesen modern tanintézetébe és intemá 
tusába a felvételek megkezdődtek. Azok a kérvényezők, akik 
az intemátusi helyet is biztosítani akarják maguknak, teljesen 
felszerelt kérvényeiket a ktfpző igazgatóságához február hó 
végéig nyújtsák be, az elemi és polgári iskolába pedig julius 
hó 1-ig. A beiratásokat a jövő évi iskolai évre julius hó 1-én 
tartják meg. Részletes tájékoztatóval, válaszbélyeg ellenében 
szivesen szolgál a vezetőség. Cim : \'otre Dame Zalaegerszeg.

I j magassági világrekord. .4 Ibert francia repülő múlt héten 
Etampes váródban felszállt, hogy repülőgépével megdönt se az 
eddigi magassági világrekordot. A francia pilóta könnyű kis 
gépével megdöntötte az eddigi világrekordot, mert nyolcezer 
méter magasra repült, míg az eddigi világrekord a könnyű gépek 
kategóriájában líatezerhétszáznyolcvan méter volt.

A m p u t á l t a k n a k  m e g v á l t á s
Nagy aranyéremmel kitüntetett A. A. MARKS-féle 

A ME BIKÁI GÜMMI LÁBFEJES
H é r á n

A LEGTÖKÉLETESEBB! Törés kizárva. Zaj­
talan, puha és kényelmes járás 10—15 évi jót-

állás mellett. 8
Magyarországi egyedüli gyártója

S Z I K L A  1>.
orvosi müszergyáros, Budapest, VIIL kerület. 
Rákóczi-ut 1!). sz. {Uránia Színház mellett.) 
Telefon: J. 421—15. Kérjen prospektust. — 
Haskötők, sérvkötök és betegápolási cikkek nagy 

gyári raktára.
-rr-rr-r-r-rrr̂ rrm i« a .-rrrtntVrgT. a » znt JCS.
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Szent I inre szobra,
melyet Izabella királyi hercegnő adományozott a nemzetnek.

Tízéves képviselői jubileum. Február hó 11-én, ked­
den este Budapesten, a Pannonia-szálló különtermében 
baráti vacsorára gyűltek össze a képviselőháznak azok a 
tagjai, akik már tiz éve tagjai az országgyűlésnek. A va­
csorán Bethlen István gróf miniszterelnök, Klebelsberg 
Kunó gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter és Mayer 
János földmivelésügyi miniszter jelentek meg a kormány 
részéről. A vacsora résztvevői pártállásra való tekintet 
nélkül kedélyesen felelevenítették közös emlékeiket s a 
késő éjjeli óráig maradtak együtt.

Hetvenöt pengő m iatt mellbelötte magát egy kávés. Koch 
Tivadar, a budapesti íresfciid-A'drcádz tulajdonosa, vendégei 
szemeláttára múlt szerdán léiben öngyilkosságot követett el a 
káv«házt»an. A kávés azért követett el öngyilkosságot, mert a 
végrehajtó Koch hetvenöt pengős tartozása fejében el akart vinni 
három márványasztalt. Koch egy órai haladékot kért s amikor 
a haladékot nem kapta meg, mellbelötte magát.

Lecsapolják a Fertő-tó magyar részét. Károlyi Sán­
dor miniszteri tanácsos, a földmivelésügyi minisztérium 
vízrajzi osztályának vezetője, a múlt hét folyamán leuta­
zott Sopronba, ahol Thumer Mihály polgármesterrel a 
Fertő-tó magyar részének lecsapolásáról tanácskozott. A 
gazdasági szempontból nagyjelentőségű kérdés most már 
megvalósuláshoz közeledik, mert valamennyi fertőparti 
nagybirtokos beleegyezését adta a lecsapoláshoz, mely­
nek révén több ezer hold területet mentenek meg a mező­
gazdaság számára.

Aranyérnél és az evvel járó  béldugulás, repedés, kelés, gya­
kori vizelési inger, derékfájás, mellszonilás, szívdobogás és szé­
dülést rohamoknál a természetes „Ferenc József" keserüviz 
használata mindig kellemes megkönnyebbülést, sőt gyakran tel­
jes gyógyulást eredményez. A belső bajok orvosai az igen enyhe 
hatású Ferenc József vizet sokszor mindennapi használatra 
reggel és este egy-egy félpohárnyi mennyiségben rendelik. A 
Ferenc József keserüviz gyógyszertárakban, drogériákban és 
fiissvTüzletekben kapható.

A csehek is emléket állítottak Ferenc Ferdinánd 
gilkosának. Ferenc Ferdinánd gyilkosának, amint ismere­
tes, Szarajevóban a szerbek nemrégen emléktáblát emel­
tek’. Amint egy prágai hiradás mondja, Princip Gavriló- 
nak most Csehországban is emléket állítottak. Az emlék­
táblát Theresienstadtban állították föl, ahol Princip bör­
tönbüntetését töltötte s közben utolérte a halál. Az emlék­
táblaleleplezés nagy ünnepségek között történt meg.

I jabb arzénmérgezési gyanú. Békéscsabai jelentés szerint 
a  békésmegyei arzénmérgezések ügyében az ügyészség mintegy 
ötven személy ellen indított eljárást. A vegyvizsgálat eddig bá­
rom felásott holttestben m utatott ki araénmérget, melynek 
alapján Olajos Károlyné öcsödi és Kerekes Sándomé vésztői 
lakosok ellen megindították az eljárást.

Adóügyi előadás Újkígyóson. Az ujkigyósi keresz­
tény polgári olvasókör meghívására Szepessjf Mihály dr.. 
lapunk adóügyi rovatának vezetője, február hó 16-án 
délután adóügyi előadást tartott, mely alkalommal a kül­
tagjai és a megjelent vendégek szorongásig megtöltötték 
a kör termeit Az előadó részletesen ismertette az adó­
felmondásra vonatkozó rendelkezéseket, a földadót, a 
házadót, beszélt a fogyasztási adó aránytalan súlyossá­
gáról és a még végre nem hajtott föld vagyonváltságrol. 
A közönség élénk figyelemmel hallgatta az előadó tanul­
ságos fejtegetéseit és gyakorlati tanácsait, majd Csatlós 
Balázs elnök mondott köszönetét az értékes előadásért.

Ixd őt te a rendőrt egy örült. <'.sáA.(í.n//é-lMrz János dr.. Marx 
János belső titkos tanácsosnak, az Államvasutak néhai elnökigaz­
gatójának a fia, február 14-án este Budapesten elmezavaráhan 
revolverével rálőtt egy rendőrre, akit súlyosan megsebesített. 
Osúkányi-Marx János pénteken este az egyik Ferenc-köruti hentes­
üzlet előtt szóváltásba keveredett egy orvossal. Szóváltás közben 
vasbotjá/val betörte az üzlet hatalm as üvegtábláját. A hentes 
rendőrt hivatott, aki igazoltatni akarta az izgatottan viselkedő 
fiatalembert, mire Marx pisztolyából rálőtt a rendőrre. 
Az elősiető rendőrök elfogták a lövöldöző fiatalembert, akinek 
kihal Iga tásokar kiderült, hogy súlyos elmebeteg és tettet beszá- 
nirithutatlan állapot bán követte el. Még az éjszaka folyamán he 
szállítottál: az állami elmegyógyintézetbe.

Kisbérletet alakított Esterházy Pál herceg a csa­
podi birtokából. Sopronvármegye közigazgatási bizott­
sága a napokban tartotta gyűlését, melyen bejelentették, 
hogy Esterházy Pál herceg, az Esterházy hitbizomány 
jelenlegi ura, Csapod község határában levő háromezer 
holdas birtokát kisbérletté alakítja át. Az egész magyar 
közvélemény örömmel fogadja a hitbizomány urának 
nemes és szociális gondolkodásról tanúskodó elhatározá­
sát. Reméljük, hogy a csapodi kezdeményezés nem marad 
egyedül az országban s többen követik a herceg nagy- 
jelentőségű példáját.

Baltával ütötte le az apósát. Német János lendvaihosszu- 
falusi léksegéd néhány évvel ezelőtt feleségül vei te Cipó Péter 
pékmester leányát. Németné félévi házasság után meghalt. E t­
től kezdve Német erősen udvarolni kezdett anyósának. Cipó 
tudott a dologról és többször figyelmeztette feleségét, hogy 
adja ki Németnek az útját. A napokban veszekedés támadt 
Német és Cipő között, melynek során Német egy baltárai u-gy 
rásujtott az öreg Cipő í< jére. hogy azonnal holtan esett össze. 
le összeesett Cipó fejére felesége is többször rásujtott a hal­

iéival. A csendőrök letartóztatták a gyilkos Németet és Cipé>nét. 
Minthogy gyanú merült fel arra  nézve, hogy Német Jánosáé 
annak idején nem természetes halállal halt meg, a vizsgálóbíró 
elrendelte az asszony holttestének kiásását.

Akar sokat tojó, nagytestű, szép 
baromfi állományt?

Rendeljen 166— 260 évi to jáshozam u s á v o z o t i  j » l y ~  
m o u l h  tyú k ja im  s azok u tó d a itó l szárm azó k e lte tő - 
to jás t. Á ra  darabonkén t 50 f illé r . S zá llítás rázásm entes 

dobozokban. É vtizedek ó ta  bevált fa jta .
Kaphatók rfl’lyraouth tyúkok. Rhode Island kakasok. Gabonancmöek és 

magvakért is szállítok.
K A P Ó I N  Z O L T Á N  f e t f b a r o m f l t e l e p e ,  

SaonUadro, Róv-ntca 1.
Tojáshozam ellenőrizve. Állomány törzskönyvezve.

Levelezésnél válaszbélyeget kérek.
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T. ELŐFIZETŐINKHEZ!
Kérjük azokat az igen tisztelt Előfizetőinket, akiknek előfi­

zetése február hó 28-án lejár, hogy a mellékelt befizetési lapon 
az előfizetési dijakat hozzánk juttatni szíveskedjenek, nehogy a 
lap küldésében fennakadás álljon be.

előfizetési Araink:
negyedévre . 2 P 
félévre . . 4 P 
egész évre . 8 P

Mutatványszámot — levelezőlap kérésre — ingyen hülil u 
KIADÓHIVATAL

Budapest, VIII., Jézsef-körut 5.

Amerikai állami kísérleti állomások kimutatják, 
hogy alig van olyan gazdasági beruházás, amely oly nagy 
hasznot hozna, mint a gyümölcstermelés. 1000 százalék 
tiz év alatt. De a gyümölcsvédelem terén nem szabad 
semmit elmulasztani. A mai gazdasági helyzethez alkal­
mazkodva tárgyalják ezt a kérdést a „Gyümölcsfák téli 
kezelése" és a „Gyümölcsvédelem" című nyomtatványok, 
amelyeket minden érdeklődőnek ingyen és portómentesen 
megküld a Mezőgazdasági Rt., Budapest, X„ Hölgy-u. 14.

Paláira  gázolt a gyorsvonat egy házaspárt. Vccni Pál rákos 
hegyi otvennégyéves pénzbeszedő feleségével február 1.3 án estv- 
hazafelé igyekezett A házaspár: a rákoshegyi állomáson még 
wldig meg nem állapított körülmények között elütötte a Buda­
pest felé robogó gyorsvonat. A mozdony kerekei retenetesen 
összeroncsolták a házaspárt, úgy hogy Nézői- feleségével együtt 
azonnal szörnyethalt. A vizsgálat megállapította, hogy a szeren­
csétlenség olyan helyen történt, ahol a vágányokon való átjárás
nincs megengedve.

Száraz kútba ugrott s éhen halt egy közhuszár. A tolnai 
országút közelében lévő elhagyott tanyai kntnál az egyik gazda 
meg akarta itatni lovait. Amikor a vödröt leengedte a kútba, 
azt érezte, hogy valami kemény tárgy van a kút fenekén. Papi­
rost gyújtott s ledobta a kútba, melynek világánál észrevette, 
hogy a kút fenekén egy holttest fekszik. A gazda jelentésére a 
kiszállott bizottság tnegáKa]ri tóttá, hogy a halott Kovács József 
közhuszár, aki február elsején eltűnt a tolnai buszárlaktanyálxM. 
Kovács hátrahagyott levelét .vn bej* lentette, hogy öngyilkosságot 
követ el. öngyilkossági szándékból ugrott a kútba, amelyben 
juónban alig húsz centiméter viz volt és a szerencsétlen ember, 
miután kijönni mér nem tudott, valószínűleg éhcnhalt.

Népházavatás Apc községben. A
Levesnregyei Apc községi* -n a napok­
ban avatták fel díszes ünnepség kere­
tében az aipci Faluszövetség népházát, 
amelyet állami támogatással emel­
tek és benne a Fal ószövetségen 
kívül otthont kaptuk a helyi 
Iparoskör és a  Hitelszövetkezet. 
Az ünnepség a népház egyházi fel­
szentelésével kezdődött, amelyet Szita. 
Mihály plébános végzett. Ivády  Béla, 
a kerület országgyűlési képviselője, 
Ismertette ezután a népház létesítésé­
nek történetét. A földmivelésiigyi mi­
niszter képviseletében Horváth Jenő 
miniszteri tanácsos a népházak jelen­
tőségét méltatta. Kovács Miklós fő­
jegyző, Radnóti István, a Faiuszövet- 

titkárának bt^széde után a Fa'.u- 
szövétség diszgyülése vet tv kezdetét, 
amelyen Lévay István elnök, Ivády
Bélának, a Szövetség megválasztott 
diszelnökének adta át erről szóló Ji- 
f’zes oklevelet. Ezután az Iparoskor 
díszközgyűlése következett. A népház 
létesítésében önzetlenül közrenriiköd- 
t*'; ■ Kovács Miklós főjegyző, Szita 
Mihály plébános, Lévay István, a 
Faluszövetség elnöke. Kovács bajos 
tanító. Kovács I’. István, Bénz Imre, 
Márton Ferenc kisgazdák és mások.

Eladó méhészet. A méhészet áll 30 bóczonádi álló 
kaptárból, 14 erős családból, pergető és keretekből. Ér­
deklődni lehet Bajtay Józsefnél, (Szerencs.)

Tüzet rakott s közben halálra égette magát egy öreg gazda.
A tolnamegyei Alsónyék határában múlt pénteken reggel egy 
rakás elégett tengeriszár hamuja között megszenesedett férfi- 
holttest? t  találtak. A helyszínre szállott bizottság megái lap: tótra, 
hogy Korács József hét ven három éves gazdasági cseléd még 
február 2-án elindult hazulról, hogy a szekszárdi kórháziján 
felvétesse m agát A szerencsétlen ember valószínűen fázott és 
tüzet rakott, miközben szivgörcsöt kapott és ráesett a tűzre.

Meghalt a  bakon egy gazda. Kollár Albert drágszéli gazdál­
kodó kocsijával Kémről hazafelé hajtott. Kollár a bakon foglalt 
helyet, mig felesége és két gazdatársa a kocsi hátsó részén ültek. 
I'tközlien a k<wsiban ülök észrevették, hogy Kollár előrebukott 
s a gyeplők meglazultak. Mivel a lovak rendesen mentek tovább, 
azt hitték, hogy Kollár elszundikált a bakon. Hazaérve meg­
döbbenve látták üreg, hogy Kollár fehéren, halott arccal ül a 
bakon. Kollárt utközfoen szivszélihüdés érte.

Meggyilkolta és fülduraix>lta gyermekét egy asszony. Né­
metországi jelentés szerint az egyik Rajna csatornából legutóbb 
fej és végtag nélküli holttestet halásztak ki. A nyomozás ki­
derítette, hogy az áldozat Kirehner János, tizenöt éves iskolás* 
íiu, akit anyja és húga gyilkolt meg. A gyilkosság hat héttel 
ezelőtt történt, amikor a fiú a karácsonyi szünetben otthon volt. 
December hó 30-án a díványon alvó fiút anyja, lánya segítségé­
vel baltával agyonverte. Az elvetemült gyilkosokat letartóz­
tatták.

A tiz éve képviselők vacsorája-
alról-jobbra: Klebclsberg Kunó gróf, Rassay Károly 1 W ;G y u la ,  Bethlen István gróf, 

GhiiI (laszton. Gömbös Gyula, R arariatn  Jenő.
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S Z I V J U I V ^ N I .  ADÓÜGYI TÁJÉKO ZTATÓ
Miérí maradi 'Péter agglegény?

Az életnek is vannak kiválasztottjai, médiumai, akik­
kel a sors folyton tréfát csinál.

Ilyen médium volt Péter is. Egyszerű, ügyetlen, 
olyan balkezes, mamlaszféle legény volt.

Ha vasárnap táncra perdült, bizonyos, hogy letiporta 
a táncosnője lábát. Ha a borosüveghez nyúlt, szentirás, 
hogy az ujjaival nekiment, feldöntötte s a bor kifolyt.

Melyik lánynak kell az ilyen legény! Péter sem tudott 
szert tenni feleségre, pedig majd meghalt a vágytól, hogy 
ember lehessen.

Megkért ö tiz leányzót is, de mindeniktöl kosarat 
kapott. Mikor már nagyon-nagyon elkeseredett emiatt, 
jött a sors s elébe tette a szerelmes lányt Sárika szemé­
lyében.

Sárika a szomszédjukban lakott s mikor betöltötte 
a tizenötödik esztendejét, átnézett a kerítésen, rákacsin­
tott Péterre, s mivel a virágnak megtiltani nem lehet, a 
szülök tiltakozása ellenére kiköltöztek a szőlőbe „szokni.1'

Azon a vidéken ugyanis az a szokás, hogy a lány és 
a legény mielőtt még véglegesen összeházasodnának, 
próbaházasság félét kötnek s a kihirdetés előtt pár napra 
kimennek a szőlőbe szokni. Sokszor egy hétig is ott van­
nak. Ezalatt az idő alatt a két anya felváltva hordja nekik 
az ebédeket, hogy éhen ne haljanak. Különben békében 
hagyják őket, mert hiszen most dől el, hogy az Isten egy­
másnak teremtette-e őket, vagy sem.

Sári és Péter is szoktak, szokogattak.
Sárika egy ideig jól is érezte magát, néhány nap 

múlva azonban arra ébredt, hogy ö bizony — szokás ide, 
szokás oda — a legény mellett unatkozik. Péter nagyot 
nézett és rászólt:

— Ha unatkozol, hát játszunk!
—  Mit?
— Hátbaveröcskét.
—  H ogyan?
— Úgy, hogy lehajolsz, én meg hátba váglak. Te meg 

kitalálod, hogy melyik öklömmel suhintottalak meg.
A lány beleegyezett, gondolta, hogy kezdetnek ez is jó 

lesz s incselkedve kínálta a hátát:
—  Üss meg!
—  Fordulj a fal felé.

— No!
A legény mozdulatot tett:
—  Most vigyázz!
A keze meglódult s csontos öklével úgy vágta hátba 

a szerelmes lányt, hogy szegénynek még a csodálkozásra 
sem volt ideje. Fejjel neki zuhant a falnak, az orrát meg 
beverte. A fájdalomra a szerelem menten elszállt a szivé­
ből és csalódott szemrehányással rátámadt a legényre:

— Hát te csak így tudsz játszani a leánnyal, te 
mafla!

Azzal sarkon fordult és dühösen faképnél hagyta a 
játékos legényt.

Péter egy ideig bambán nézett utána s mikor az esze 
lassan váltani kezdett, melege lett és nagyot fújt:

—  Ha tudtam volna, hogy mit akar! . . .
Az esetnek hamarosan híre terjedt s ettől kezdve az 

asszonynépség előtt persze végérvényesen és visszavonha­
tatlanul levitézlett. N YÁRY ANDOR

Fajbaromfi tenyésztojások
kaphatók . 15 j. C s . V i n c e  F e r e n c ,  
iajbarom fitenyészete, K unm adaras I. 79.

ROVATVEZETŐ! SZEPESSY MIHÁLY dr.

Az uj jövedelem- és vagyonadó k i­
vetési rendeletnek a mezőgazdákra 

vonatkozó rendelkezései.
A hivatalos lap február hó 10-iki száiua több, adóügyi 

vonatkozású pénzügyim ni sztori rendeletét közölt. Lapunk inu’.t 
h /ti számában ismertettük már a jövedelem- és vagyon.rdó fel­
mondására. vonatkozó rendelkezéseket. Közlésünket a következők­
kel egészítjük ki.

Ha az adózó azzal az indokolással kéri a jövedelem.!dó uj 
megállapitását, illetve kivetését, hogy a gaboiuiárak nagy mér­
tékben csökkentek és igy az 1929. évben sokkal kisebb volt a 
jövedelme, elégséges, ha a múlt éri terméseredményeket beírja. 
Külön felhívjuk olvasóink figyelmét, hogy a községi adóügyi 
jegyző és a városi adóhivatal kirendelt tisztviselője a beva-flási 
iv helyes kiállítására díjtalanul felvilágosítást tartozik adni. 
Sőt a bevallási ivet is tartozik díjtalanul kiállítani, ha az odázó 
jövedelme 2^00 pengőt meg nem halad. Ha ezt meghaladja, 
úgy a szabályrendeletben uz/gál lapított dijakat szfumithatja fel.

A pénzügyminiszter most kiadott rendelete utasítja (1. §.
4. pont) az adóhivatalokat, hogy hivatalból tartoznak kiigazítani 
a jövedelemadót a 100 kataszteri holdnál nem nagyobb földbir­
tokosok és a 100 kataszteri holdnál kisebb földhaszonbérleteknél, 
Z/'í elemi kár következtében a. földadó egészben vagy részben 
leíratott. Vagyis a leírt földhaszon arányában ki kell igazítani 
a jövedelemadót is, minden beadvány mellőzése nélkül.

Ez a rendelkezés csak azon esetekre vonatkozhatik, ahol az 
elemi kár cimén már földadót leírtak. Az 1929. évijén szenvedett 
nagy fagykárok folytán azonban füldadőelegendésb n nagyon 
sokan nem részesültek. Éppen ezért elrendeli a pénzügyminiszter, 
hogy a téli fagykárra való tekintettel, annak arányában az 
1930. évre a jövedelemadó szintén h irataiból leszáll itt assék. 
A hivatalból való csökkenés nem lehet több, mint ^gyharma 1- 
rész s az arányt az annak idejében felvett adatok alapján kell 
megállapítani. Ha a fagykár ezen egybarmad részénél súlyosabb 
volt, akkor a fagykár nagyobb mértékét igazolni kell (községi 
bizonyítvány, vagy mezőgazdasági kam arai igazolvány elégséges). 
Ha a fagykárral sújtott földterület haszonbérbe volt adva, a 
haszonbérre kivetett általános kereseti adót is hivatalból le kell 
számtani.

A rendelet külön felhívja az adókivető és az összeíró köze­
geket, hogy a földbirtok jövedelmének kiszámítása során figye 
lembe kell venni, hogy az vlmult gazdasági évben a terményárak 
igen alacsonyak voltak, az értékesítési lehetőségek hasonlóan. 
ellenben magasak voltlak a termelési és kezelési költségek.

H a visszaemlékszik az olvasó a múlt számban közölt érté­
kesítési árakra az 1925. évtől 1929. évig, amit különben minden 
gazdaember úgy is tud, érthetővé válik, hogy feltétlenül szük­
ség volt a miniszternek ezt külön is hangsúlyozni a későbbi 
panaszok elkerülése végett.

A mezőgazdasági ingatlanok értékének a vagyonadó kivetése 
szempontjából való megállapítása a következőképpen történik: 
A szántóföldeknél a kataszteri jövedelem mimlen koronája után 
a föld értékeként 00 pengő, de holdanként legalább 24b {tengő.

Ha a holdanként! kataszteri tiszt i jövedelem 10 arany­
koronát meghalad, a 10 koronát meghaladó kataszteri jövedelem 
minden meghaladó koronája után 50 {tengőt kell számításba 
venni. Ha tehát valamely ingatlan kataszteri tiszta jövedelme 
12 korona, az első 10 korona á 00 pengő =  egyenlő 000 {tengő, 
a további 2 korona á 50 {tengő =  egyenlő 100 I’, összesen tehát 
700 pengő az érték.

A rét és nádas értékét a szántóföl idei azonos összegben, 
a legelő értékét annak felében, a szőlőt jtetlig a szántó másfél 
szeresélten. a kertet pedig a két szeresét ten kell megái lapítani.

A pénzügyminiszter nem akart kitérni a földárak csökkenése 
folytán Iteállt kisebb értékelés elől és ezért megengedte, hogy a 
fentebb ismertetett becslési kulcstól a pénzügyi hatóságok ét­
tér jenek s a nagyon silány és gyönge földeknél a 2-iO pengőnél 
alacsonyabban is meg lehet állapítani egy hold értéket.

A fentebb megjelölt <J0 pengő helyett 50 {tengőt és az 
50 jA>ngő helyett 35 pengőt, illetve 20 pengőt is alapul lehet 
venni a kataszteri tiszta jövedelem minden koronája után, de 
a hatóságnak indokolni kell az alacsonyabb ért ék megállapít ást.
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TANÁCSADÓ
Kérdés: Apám 42 dve szolgál az urasőgndl s ezelőtt 24 dv- 

rcl ugyanott elvesztette felkarját. . l j  uraság örökös eltartást 
biztos.Lóit neki, azonban most meghalt. Követelheti-e apám el­
tartását, vagy m it tegyen? (G. J., Tibolddaróc.) —  Felelet: 
Amennyiben édesapja bizonyítani tudja, akár okirattal, akár 
tanaikkal azt, hogy az elhalt uraság kifejezetten haláláig biz­
tosította neki az eltartást, úgy az eltartás Iránti jog, minden 
kétséget kizáróan édesapját megilleti az eldialt uraság örökö­
seivel szemben. Ha az örökösök ezt az eltartást az édesapjától 
megtagadnák, úgy édesapja bírói utón követelheti, hogy holta 
napjáig járulékot állapítson meg részére.

Kérdés: Még tavaly eladtam egy ősikét, amely az eladás 
után másnap elhullott. Az eladó látleletet küldött, a-mely szerint 
az állat már kát hónappal előtte beteg colt. Tartozom-e most 
visszatéríteni a csikó árát vagy nem? fV. étee/rrtírj — 
Felelet: Ha az állatorvosi látlelet bizonyítja, hogy az elhullás 
dka az eladáskor benne volt a csikóban, akkor a bíróság min­
den valószínűség szerint kényszeríti Önt a vételár visszaadá­
sára.

Kérdés: Fan c/z// kétéves jófajtáju méncsikóm. Apja. anyja 
1 élvér. .4 kerületi állatorvos most kényszerít arra, hogy a csi­
kót heréit essem. M it tegyek, mert én nem akarom heréit etni? 
(2830. sz. előfizető. Egyek.) —  Felelet: A közigazgatási ható­
ság úttól tart, hogy a méncsikót, mint zugmént fogja használni 
s ezért, ha a feltevés alapos, joga van a klheréltetést követelni. 
A csikónak bizonyára olyan hibái vannak, mit Ön nem vesz 
észre, de a mén vizsgálóbizottság igen. ezért nem ad neki fedez­
tetés! Igazolványt.

Kérdés: Mennyi trágyalé szükséges egy kalaszlrális hold 
rétre? (0. Kisherend.) —  Felelet: A trágyáiéból 25—50 
hektolitert öntözzön szét egy hold rétre s azután azonnal foga- 
solja be. Ezért legjobb a tavaszi fogasolás előtt kiöntözni, ad­
dig pétiig összegyűjteni a trágyalékutban.

Kérdés: Mii tegyek, hogy majd a sonka, nyár régén meg 
ne molyosodjon? (Hű olvasó, Pirtó.) ■— Felelet: A füstölt son­
kát hűvös, légvonatos helyen, pl. kéményben kell tartani (s nem 
meleg padláson); Így nem fog megkukacosodni.

Kérdés: 1. Mit tegyek, hogy a kertből kiirtsam a földi 
kutyát? 2. Hogyan lehel a. baromfi elhullását megakadályozni? 
(B. M., Kunágota.) —  Felelet: 1. A földikutyát vagy csapda- 
fogóval vagy edény veremmel lehet megfogni. A fogót (csapdát) 
a főfolyosójába kell behelyezni. Ugyanide lehet besülyeszteni 
mély és simafalu edényt, hogy mikor az állat hazulról távozva 
gyanútlanul áthalad fölötte, akkor az edénybe zuhanjon. De 
lehet irtani szénkéneggel is olvkép, hogy földalatti járatába 
szénkéneggel á titato tt rongyokat teszünk s azután úgy eltömjük 
a folyosót. hogy a rongyt/kból kiszálló, ölő gáz csak a földi- 
kutya háza felé terjedhessen. A szénkéneg azonban robbanó 
anyag s igy közelében pipálni, tüzet gyújtani nem szabad. 2. 
Előbb meg kell állapítani, hogy milyen betegség az elhullás 
"ka s csak azután lehet orvosszert keresni. Mutasson meg 1—2 
Ijeteg Imromflt az állatorvosnak'.

Kérdés: Megterem-e a szudáni fű a nedves talaj Inni? (Köz­
ségi biró, Csempész köp ács.) —  Felelei: Kifejezetten nedves ta- 
lajban még nem próbálták ki a szudáni füvet, mert inkálih a 
szárazságot szenvedő talajokon tartják  jelentősnek. de ott, hol 
a köles megél, ez is Jól fog teremni. Egy kát. h o ld ra  gabona- 
• Ávolságru vetve 30— 10 kg. vetőmag kell. Április végétől jú ­
liusig vethető bíimiikor.

Kérdés: Milyen iskolai végzettség szükséges ahhoz. hogy 
laiftki a községi képviselőtestületi tagok választásán szavazati 
joggal bírjon? (2830. számú előfizető. Egyek.) —  Felelet: Kép- 
viselőtestttleti tagok választásán, tekintet nélkül az iskolai vég­
zettségre, szavazati joggal bír minden községi lakos, aki a ISik 
••ietévét letöltötte és az iílető községben községi illetőséggel 
bír. Tehát iskolai végzettség a szavazati jog elnyeréséhez nem 
-szükséges.

Kérdés: l. Eolyósi t ják-e ebben az esztendőben az érempéd- 
htokai? 2. Milyen vallásu a honvédelmi miniszter ur? 3. Hol 
kaphatok nyul-teny észt ősről és sertéshizlalásról szóló könyvet?

E., Szegvár.) —  Felelet: 1. Ha lesz róla szó, úgy mi első­
nek közöljük. 2. Evangélikus 3. Winkler: „Házinyultenyésztés“, 
•>!'a l pengő 40 fillér. Zimniennann : ..Házinyultenyészrés”. ára 

i> ngő. Schandl: „A sertés tenyésztése”, ára 5 pwigő. Uor- 
ner: „Sertéstenyésztés és hizlalás”, ára IS iK-ngó. Mindegyik 
kapható lapunk kiadóhivatalában a pénz előzetes beküldése
ellenében.

Kérdés: 1925-ben elhalt bátyám után örököltem- egy ház­
nak egy negyed részét Békéscsabán. .4 másik háromnegyed 
részt az özvegy örökölte, aki utóbb eladta ezen tulajdon részét. 
.4c uj tulajdonos az én házrészem után semmit sem akar fi­
zetni s felszólító levelemre nem válaszol. Mit tegyek? (1169. sz. 
előfizető, Rábát át falu.) — Felelet: A házrész után Önt kétség­
telenül megilleti az évi házbémek egy negyed része s ezt a tu ­
lajdonostársától, aki a házat bérbe adja, feltétlenül birói utón 
is követelheti. Leghelyesebb, ha követelésének behajtására egy 
békéscsabai ügyvédet kér fel. aki az ügyet elintézheti anélkül, 
hogy Önnek ezért el kellene utaznia.

Kérdés: Hol lehet kapni a P-E nevű kenőcsöt? (11340. 
előfizető, Ják.) — Felelet: Gyógyszertárakban kapható, tudo­
másunk szerint cseh gyártmány. Úgy tudjuk, létezik kevésbbé 
drága és éppen olyan jó magyar áru is.

Kérdés: Most 23 éves vagyok. 1916-ban számomra az áiva- 
széknél elhelyeztek 1200 koronát. Ha- nagykorú leszek. kive­
gyem-e a pénzt vagy pedig ott hagyjam-e még addig, mig való 
rizéűják? (Hű előfizető, P. Biharmegye.) —  Felelet: Nem ajánl 
Juk, hogy most kivegye, mert eddig még nem valorizálták. Úgy 
tudjuk, nemsokára rendezik ezt a kérdést.

Kérdés: 1. 1928 őszén felülvizsgálaton voltam, amikor is 
huszonöt százalékos rokkantnak minősítettek. A dijat azonban 
még mai napig sem kapom. Hová forduljak érte? 2. Mennyi já­
rulékot kell kapnom a magam személye és a családom után? 3. 
Hét kilométernyire lakom a községtől, tartozom-e családomat 
iskolába járatni a tanyáról? 4. Tanyai iskolák felépítését több. 
mint öt éve szorgalmazzuk, de még mindig nincsen belőle semmi. 
Hová forduljunk, hogy ügyünket elintézzék? (Cs. ./., Ilékésszenl- 
andrás.) — Felelet: 1. Forduljon a magyar királyi népjóléti és 
munkaügyi minisztériumhoz. Budapest, II., Lánchid-utca 2 é> 
sürgesse meg ügyének elintézését. 2. A huszonötszázalékos hadi­
rokkant altiszt havi járuléka 1 pengő. Ugyancsak 1 pengőt kap 
a huszonötszáza léklran rokkant közlegény is. A gyermekek után 
járó nevelési pótlék úgy az altiszt, mint a közlegény! gyermek­
nél havi 50 fillér. 3. Ha tanyai iskola nincsen, úgy iskolakö­
teles gyermekeinek a községbe kell jámiok. 4. Forduljanak a 
magyar királyi vallás- és közoktatásügyi miniszter úrhoz. Buda 
pest, V. kerület. Hold-utca. Másik két kérdését nem irta le 
elég világosan, kérjük, ismételje meg.

Kérdés: Ac országos mezőgazdasági munkáspénztár tagja 
vagyok. Most nyugdíjba megyek, szeret némi a régki elég itésem el 
kivenni. Lehetséges-e ez? (T. K.. Tiszakürt). —  Felelet: Fői­
dül jón egyenesen az országos gazdasági inunkáspénztár igaz­
gatóságához és ott érdeklődje meg. Mi a végkielégítés helyett 
inkább ajánljuk a rendes nyugdíjjá rulékot, amely, ha nem 
sok. de mégis tovább tart, mint az egy összegben kifizetett vég 
kielégítés.
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Kérdés: Tejgazdasági szakiskolába akarok menni. hová 
forduljak? (W L.. B zent bé-kk álla.) —  Felelet: Forduljon a ma- 
gyár királyi tejgazdasági szakiskola igazgatóságához, Puszta­
lánc, Vasmegye.

Kérdés: Lehet-e olyan könyvet kapni, amelyben a mező­
rendőri kihágás esetei pontosan megvannak? (Ifj. T. Konáó.)

Felelet: Lapunk kiadóhivatalában megkapható: „A mező- 
rendőri törvény4', melynek ára 2 pengő.

Kérdés: 1. Van-e valami kihatása az idegességnek a fcle- 
dékenységre? 2. Lehet-e a felcdékenyséy ellen védekezni? (Hű 
előfizető, Szakmár.) —  Felelet: 1. Ez az egyéntől függ. Az ide­
gesség rendszerint mindenféle vonatkozásban káros hatású. 2. 
Lehet, az emlékezőtehetségnek rendszeres gyakorlása által, pél­
dául : szövegeknek könyv nélkül való megtanulása által. Többi 
kérdésére jövő számunkban válaszolunk.

Kérdés: Hol van az állami paprika-nemesit 6 telep? (B. J., 
Mezőbercny.) —  Felelet: Kalocsán és Szegeden.

Kérdés: 1. Hol kaphatok sertéshizlalásról szóló könyvet?
2. Hízóim a falat rágják, mi ennek az oka? 3. Hol lehet mész- 
iszap krétaport kapni? 4. Melyik sertést érdemesebb tenyész­
teni: az angol hússertést. vagy a mangalicát? (K. J.. Borsod­
ivá nka.) —  Felelet: 1. Kiadóhivatalunkban: Schandl: „Ser­
téstenyésztés** cimii könyvének ára 5 pengő. 2. Mésszegény 
táplálék lehet az oka, vagy esetleg rossz szokás. 3. Bármelyik 
vegyészeti gyárban. Megrendelheti a szövetkezet utján is. 4. 
Ez az értékesítési tehetőségtől függ. Az angol hússertésért ál­
talában nagyobb árat szoktak adni.

Kérdés: Válaszol-e a „Vasárnap** levélben is a tanács­
kérdésekre? (K. K.. Csempeszkapáes.) —  Felelet: Igen, válasz­
bél y g beküldése ellenben készséggel adunk levélben is választ.

Kérdés: 1. .1 kutam bét méter mély és húsz év óta állan­
dóan bővizű volt. 2. Házam száraz helyen van építve, mégis 
a nedvesség miatt sok bajom van. hogyan védekezzem ellene? 
(1687. számú előfizető. Barna.) — Felelet: 1. Több oka le­
het a víz elapadásának, amit mi innen megállapítani nem 
tudunk. Próbálja talán kútját kitisztlttatni. 2. Bizonyára nem 
száraz a hely és nincsen kellően alápincézve a ház. Csak a fal 
kellő elszigetelésével lehetne a nedvességet kiküszöbölni.

Kérdés: Községünknek elengedték a boradó fizetését több 
éven éil. most állitólag a miniszter ur ezt a rendeletet megvál­
toztatta és ismét kötelező a. baradó fizetése. Lehetséges-e ez? 
(Ifj. K. J.. Zsira.) —  Felelet: A borfogyasztási adót az állam 
a községi háztartásoknak engedte át és igv a községi háztartás, 
illetve költségvetés határozza meg, szükség van-e a borfogyasz­
tási adó fizetésére, vagy pedig, az a község vagyoni helyzeté­
nek megrendülése nélkül elengedhető-e. Ha a községnek több 
a bevétele, mint a kiadása, úgy a borfogyasztási adó fizetését, 
a képviselőtestület határozata folytán, egyszerűen elengedheti.

Kérdés: Huszonnyolc éves lakatossegéd vagyok. Vámőr, 
vagy csendőr szeretnék lenni. Hova forduljak? (M. L., Hód- 
nu'zőrásárhely.) —  Felelet: Az illetékes csendőr-, vagy vámőr- 
kerületi parancsnoksághoz. ITa Budapesten akar szolgálatot te l­
jesíteni, úgy forduljon a budapesti I. csendőrkerületi parancs­
noksághoz. Budapest, I.. Böszörményi-ut 21. szám, vagy a 
budapesti vámőrparancsnoksághoz, Budapest, V., Aréna ur és 
Lehel-utca sarok. Laktanya.

Kérdés: 1. Hol lehet kezdő méhésznek való könyvet vasét- 
rolni? 2. Burgonya-, borsó- és dinnyetermesztési könyveket sze­
retnék venni, hol kaphatok ilyet? 3. Hol kaphatok olyan könyvet, 
amelyben a tizedes törtekről, a köb- és négyzet számit ás ról. a 
gömb területének és köbtartalmának kiszámításáról találok köny- 
mten érthető leírást? (O. K„ Kiskundorozsma.) —  Felelet: 1. 
Kiadóhivatalunkban kapható: Isrnácz: „Méhészet**, ára 4 pengő 

fillér. 2. Péterffv : „A korai burgonya termesztése**, ára 1.— 
pongő, Basel E . : „Korai burgonyaterm^ztése**, ára 2 j>engő 80 
fil’ér. Szántó P . : „I>innyetermeszt’*s“ , ára 2 pengő 20 fillér, 
Németh J . : ..Konyhakerti növénytermesztés**. Az említett köny­
vekben kellő útbaigazítást találhat. A könyvek mindegyike la­
punk kbilóh irata  Iában kapható. 3. Grész Leó: „Algebra és
geometria**, ára 5 pengő 90 fillér.

Kérdés: Hol lehet kapni bötartalmu vőfélykönyvet? (K. 
I , Sur.) —  Felelet: Lapunk kiadóhivatalában kapható: „Vö- 
fély-könyv.“ Ára 3 pengő.

Kérdés: 1. Mikor jelenik meg a „Vasárnap**-bán a rádiő 
műsor? 2. Miért nem ad a „Vasárnap** ajándéknaptár helyett 
emlékképeket? (K. Gy. 7iyj. számú előfizető.) —  Felelet: 1. 
Rajtunk kívül álló okból késik a műsornak megjelenése. Ahogy 
módunkban lesz. azonnal teljesítjük olvasóink sürgető kíván­

ságát. 2. Mert a naptár sokkal célszerűbb, mint bármiféle kép. 
A naptárban sok hasznos dolog mellett szórakoztató olvasmányt 
is talál az olvasó.

Kérdés: A turkevci városházéitól hat kilométerre lakunk. .1 
várost kocsival csak úgy tudjuk megközeliteni, ha harmincöt 
kilométer távolságot teszünk meg. Hová forduljunk, hogy jár­
ható utat csináljanak számunkra? (V. M„ Kérsz igei.) — 
Felelet: Közös kérvényt. írjanak a magyar királyi kereskede­
lemügyi miniszter úrhoz, a kérvényt a főispán utján terjesz- 
szék elő. Ha megyei útról van szó, úgy az alispán úrhoz for­
duljanak.

Kérdés: 1. Hol kaphatnám meg egy olyan lencserendszer­
nek a vázlatát, amely rendszer három, vagy négy darab len­
cséből áll? 2. Miért vonják be a-rádióé söreket ezüst anyaggal? 
(Ifj. G. G., Debrecen.) —  Felelet: 1. Forduljon valamelyik 
mozgófénykép-gópkereskedéshez. Például oláh György gépész- 
•inérnök mozi gép-vállalatához: Budai>cst, VII., Erzsébet-körút 
15. szám. 2. Erre vonatkozólag röviden most n<*im felelünk, majd 
egyik számunkban, ha a rádióról írunk, megtalálja a kellő 
választ.

Kérdés: 1. Uradalmi cseléd vagyok egy gazdaságban, fe ­
leségemnek szivtájéki betegsége dán s az itteni orvosok mind 
egyike más-más betegséget és gyógyszert állapit meg. Pestre 
szeretném vinni az asszonyt, de nincsen elegendő pénzem hozzá. 
Lehetne-e utólag megfizetni a gyógykezelést? 2. Köteles-e eset­
leg az uradalom fizetni a. gyógykezelést? (P. M„ K.) — Felelet:
1. A gyógykezelési költség utólagos fizetését meg kell beszélnie 
otr, ahol gyógykezeltetni akarja feleségét De egyébként ajánl­
juk. hogy érdeklődjék a budapesti egyetemi klinikákon, vagy 
a Polikfinikán (VII., Szövetség-utca), iliol hely esetén in­
gjenesen kezelnék feleségét. Az ingyenes kezeléshez szegény­
ségi bizonyítvány bemutatása szükséges. Egyetemi klinikák 
Budapesten: II. szánni belgyógyászati klinika, igazgató-tanár: 
Kéthly László báró dr., VIII., Szentkirályi-utca 441.; III  számú 
belgyógyászati klinika, igazgatótanár: Korányi Sándor báró 
dr., VIII., Ludoviceum-utca 2/a. és IV. szánni belgyógyászati 
klinika, igazgató-tanár Herzog Ferenc dr., VII., Ludoviceuim- 
utca 2/b. 2. Igen.

Kérdés: Létezik-e még Budapesten a Sz. és S. gépkar és- 
kedő eég. (B. L, Kisbodola.) —  Felelet: Igen. V’., Vilmos csá- 
szár-ut 63. szám alatt.

Kérdés: 1. Hol kaphatok húsvéti locsoló üvegeket megfe­
lelő szóródugóval ellátva? 2. Milyen szervezet a frontharcosok 
szövetsége? 3. ífoí lehet nemes füzdugványt beszerezni? 4. Hol 
lehet tisztított fehér fiizvesszőt értékesíteni? (T. B„ Biharugra.) 
— Felelet: 1. Forduljon valamelyik üvegnagy kereskedő céghez, 
így például Ilovszky János, Budapest, VIII.. József-körút. 61. 
szám: Kossuch János, IX., Vá.mház-körut 5. szám. 2. A vi­
lágháborúban résztvett magyar katonák bajtársi szövetsége, 
amelynek központja Budapesten, VI., Podmaniczky-utca 46. 
szám alatt van. 3. Legjobb lesz, ha erre vonatkozólag hirdetést 
tesz közzé, vagy pedig érdeklődik valamelyik közeli faiskolá­
nál. 4. Ajánljuk, hogy hirdessen.

Kérdés: .1 nagynéném végrendelet hátrahagyásával halt él. 
1 hátraanaradt vagyon ági vagyon. Követelhetek-e ebből vala­

mit? (Sz. É., 17225.) — Felelet: A magánjog szabályai szerint 
míg be nem bizonyítják a vagyon ági jellegét, addig azt szer­
zeményt vagyonnak tekintik. Önnek kel’, tehát a bíróság előtt 
perrel megtámadni a végrendeleti örökösöket és amennyiben 
be tudja bizonyítani a vagyonnak ági voltát, ugv a bíróság 
Önnek fogja megítélni a hagyaték ági részét. Második kérdé 
sére az a válaszunk, hogy az ügyben egyenesen az Országos 
Földbirtok rendező Bírósághoz forduljon (Budapest, Markó- 
utca 16.).

Kérdés: Mennyi illeték j á r  a  jegyzőnek egy kérvény el­
készítéséért? Hol lehet megsürgetni a telekkönyvi végzést, mert 
örökölt ingatlanokról nem kaptunk írást stb.? (15976., Nógrád 
verőce.) Felelet: A jegyző dijai szabályrendeletben vannak 
megállapítva és e megállapításnál tí'bbet a jegyző néni köve 
telhet. Ezen díjtáblázat a községi elöljáróságnál megtekinthető. 
A kérdéses végzést az illetékes járásbíróságnál és a telek­
könyvi hivatalban kell megsürgetni. A föld vételárnak a meg­
szokottnál rövidéiül idő alatt leendő fizetése miatt beadandó 
kérvényt, amennyiben vagyonváltsági földről van szó. az ille­
tékes pénzügyigazgatóságnál kell előterjeszteni. A kataszteri 
tiszta jövedelem csak akkor változik, ha a művelési ág az illető 
földön megváltozik és ezt a kataszteri birtokivekben is keresz­
tülvezetik.

Kérdés: Lehet -e magánúton elvégezni a felsőkereskedelmi 
iskola első osztályát? (A. S., Sajóm erese.) —  Felelet: Igen, a 
könyvek jegyzékét, valamint a szükséges tananyagot megtud­
hatja annál az iskolánál, ahol vizsgázni szándékozik
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R E J T V É N Y E K
1. Szórejtvény.

Ló v ise li férfinév b ecézve
(Beküldte Orosz János Sajó vámosról.)

2. Szám rejtvény.
15, 32, 38, 11, 27, 12, 

19, 3, 6, 30,
33, 37, 10, 22, 23, 

35, 10, 17 7,
25, 8, 13, 36, 24,

4, 26, 21,
34, 40, 7, 28, 

1, 2,
20, 14, 27, 5, 

20, 9,
16, 32 31, 
30. 32. 31,

18,
1—40-ig

Kerti virág.
Leánynév
Fa
Férfinév
Gyermekek kedvenc játéka
Gyümölcs
Szarvasmarha
S zen léi y esnév más
Idomlalan állat
Télen van
Mulatság
Edény
Mássalhangzó
Közmondás.

(Beküldte Lázár László Tiszákürtröl.)

3. Keresztrejtvény.
1 2 3

- - -  ■
4 5|

1
6

7
... .

8 ■

—— i = =
9

7 ^ 7 =  ===== = =

10
-----

11 12 13

14 ■
— ...

16

7---- ~
17 IS 19

—--- .X — 1. z ‘20 2!
~ ~

22

■

23 ......... 25

26
- -=

27

Vízszintes sorok':
1. Afrikai nép,
4. Szomorú emlékű ta tá r

khán.
7 A tucat része.
0. Bibliai alak.

11. Se nem tegnap, se nem 
holnap.

12. Kereskedelmi kifejezés. 
14. Gyümölcs.
16. .Menyasszony.
17. Rossz gyermek teszi.
10. Ami nem régi.
~'0. A ,.bá“ rokonalakja.
23. Ruházati cikk.
26. Tengerparton találod.
27. Oroszverő japán admirális.

Lüíffjöle-ffes sorok:
1. Névelő.
2. Jószlvii ember teszi.

(Beküldte ifj. Ertler

3. Dunámén ti város.
4. A család kis zsarnoka.
5. Ugyanaz, mint a 12. víz­

szintes.
6. A pokolban is —
8. Az alföldi juhász ezt te­

szi, amikor ir.
10. Ennek a terhe alatt is 

rogyadozunk.
11. Régi nép.
13. Árnyas fák alatt szokott 

lenni.
15. Azt mondják, ha jön, 

esőstül jön.
18. Étel mellé ez is kell.
19. Kutya teszi.
21. Hamis.
22. Kánikulában ilyen guta ér­

heti az embert.
23. Ebből is építik a házat.
24. Olaszországi folyó.
25. Házi állat.

Gyula Felsószilráffyról.)

4. Pótlórejtvény.
- inorn — ejt — kkor — ót

— lom — ár — agy
(Beküldte. Gerits Vendel Liszóról.)

_________________  5. Szórejtvény.

?  »5 <-1)
_______ (í 0_________________

(Beküldte Boa József Lendraujfaluból.)
__________________6. Szórejtvény.

Ere l -20 P kedd kedd nyit A

(Beküldte Zvonorics József Beledről)
8. Pontrejtvény.

Á .  p . d . p . n . n . f . l . s . ö . i . e . z . t . d  
(Beküldte ifj. Boros István KunátfOtdról.)

9. Tréfás talány.

(Beküldte Csizmadia Dániel Tibolddarócról.)
10. Pontrejtvény.

d . ö . l . t . r . j . v . n . m . g . e . t . k . e .  

(Beküldte ifj. Fülöp József Sütörröl.)
11. Szórejtvény.

em ber (-n) gyom  nóta (-1)
(Beküldte Seres Béla, Kunáfrotdról.)

A rejtvények helyes megfejtését a megfejtők és nyertesek
névsorával a 11-ik számban közöljük.

Az 5-ik számban közölt rejtvények helyes megfejtése:
1. Szórejtvény: Kárvalló. 2. Pontrejtvény: Hass. alkoss,

gyarapits s a haza fényre derül. 3. Szórejtvény: Kormányzó.
4. Szórejtvény: Hét szűk esztendő. 5. Pótlórejtvény: Kalocsa. 
6. Szórejtvény: Könnenet. 7. Pont rejtvény . Ixibog még Kárpá­
tokon magyar zászló! 3. Szórejt vény: Kiró. 9. Szórejtvény: 
Nagyon kislány. 10. Számrejtvény: Negyven. 11. Szórejtvény: 
Kintorna. 12. Névrejtvény Erdély. 13. Keresztrejtvény Víz­
szintes sorok: 1. angol. 2. só. 5. bál. 6. ká. 8. para. 10. ok ■.
12. ép. 13. dal. 14. akó. 16. sir. 19. kór. 20. és 22. io. 25. ói. 
25. rí. 26. eső. Függőleges sorok: 1. az. 2. oh. 3. sákk. 4. ól. 
6. kapa. 7. ár 8. pé. 9. adó. 10. alsó. 11. orr 15. kő. 1 ;. só.
17. író. 18. vér. 19. kos. 21. si. 22. le. 24. lo.

II elvetői megfejtették; Császár Katalin, I’olnár Józs- f. Magony
A ntal. Szigeti János. Asbóth M ária. Kovács Erzsi. Sz. Balogh Lukács. 
Szebényi Ilonka. Németh József. Sebők János. Hubay A ndrás, Buzáo 
tn tn l, Sabacz Is tv án . K utasi Vilma. ifj. G usz tks János, Kunsor 
Lajos, i«i. Nagy István , ifj. Györgye György. Zvonorics Jó ska . Stágl 
János. Szily M ariska. I.uo. t J-n .i. H orváth Ferenc. Bál Im re, Kiss 
Sándor, D ávik Sándor. Tóth János. Niklai István . Látos Is tván . 
Győré Magdus Ritzeld K-- ád. Jejjcz-r János, Szűcs M. Sám uel. 
Kozma E tus, Chapó Emmike, Gábriel Tam ás. Szabó Balázs. G erits 
Vendel. Laczkó L u k a . Erdélyi Zoli és E lza. E rauenhoffer Ferenc-. 
L ázár László. Orosz János, l ’dski Gábor. Csizm adia D ániel. R ostás 
M ariska. S tenger B álin t. B urkali Gergely. B oris Sándor. Jancsó  Fe­
renc, ifj. Bapp D ániel. Korózs Micike es A nniké. Simon V iktor. 
Otolécz Péter. V ajda D ániel. Nyaka Lajos, Köpenyes György, Mólnál 
Sándor, ifj. Borsos Is tv án , Ju h ász  János .

Jut alom könyvet nyertek: Stágl János ( Kaproméra), Hubay
András (Szerencs). Asbóth Mária (Sur). Szigeti János (Bod- 
rugkisfalud) és  Császár Katalin (L(bény).
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L A K O D A L O M .
VIDÁM REGÉNY. — IRTA: NYÁRY ANDOR.

(29. közlemény.)
Móric felállt és jelentősen bólintott:
— Eben! Értem már!
A suszter szintén felállt:
— Hát persze!
Móric fel és alá járkált, gondolkozott. Majd megállt 

a majszter előtt s a szemébe nézett.
— Vállalja maga azt, hogy a Bikszléder Gergő kiadja 

nekem a házát?
A majszter határozottan felelt:
— Mondom, hogy szavatolom!
Móric még mindig gondolkozott:
— Jó üzlet lenne!
— Meghiszem azt! — felelte a majszter és beletüze- 

sedett a szóba. — Aztán más egyébbel is megszolgálnám 
a szívességét.

Rövid szünet után folytatta:
•— Ha az asszony a feleségem lesz, hát írásban válla­

lom, hogy amig Móric ur él, ingyen ellátom cugos cipővel.
Móricnak tetszett a dolog.
— Egész életemben?
— Még a halálára is csinálok egyet, hogy uj cipőben 

menjen a másvilágra.
Móricnak jókedve kerekedett:
— Hátha maga előbb meghal, mint én, mi lesz?
A májszter gondolkozás nélkül felelte:
— Akkor visszaveheti az asezonyt.
Móric nevetett s kinézett a présház ajtaján. Kezét a 

szeme elé emyőzte s intett a suszternek:
— Nézze csak, nem Ferkó poroszkál ott a hegyoldalon?
A mester a mondott irányba nézett:
— De bizon, az! — felelte határozottan, mert meg­

ismerte a ballagó embert. — Hát csak beszéljen vele. Ad­
dig én kanyarodok egyet s később majd visszajövök.

Be sem várta Móric feleletét, kiment a présházból 
s az ellenkező oldalon gyorsan elkanyarodott, hogy Ferkó 
észre ne vegye.

3.
Ferkó lassan, szuszogva ballagott felfelé a hegyolda­

lon. Erősen izzadt, mikor a présházhoz ért.
Nagyot fújt, amikor Mórichoz jutott és rosszkedvűen 

vágta ki:
— Itt vagyok!
Móric csodálkozva nézett rá:
— Látom. De azt is látom, hogy meleged van. Mi 

járatban vagy errefelé?
Ferkó rábámult:
— Hát hiszen maga hivatott.
— Én? — felelte Móric — hát ezt honnan veszed?

E l a d ó
8 kataszter hold föld, egy lakóház, 1921-ben épült, 
2 szoba, konyha, kamra, pince, istálló, 9 méteres 
pajta. Nagy gyümölcsös vegyesen, negyed hold 
szőlő, méhes 10 családdal. Méhészetnek vagy nya­
ralónak igen alkalmas. Kötött talaj, jó termő. — 
Egy tagban elköltözés végett eladó. Megtekinthető 
és megegyezéssel átvehető:

G e d r a  J á n o s , S u r  S x ö lö & e g y .

Ferkó zavartan pislogott, aztán hirtelen kiszakadt 
belőle a szó:

— Hát én most nem tudom, hogyan vagyok!
Móric vállat vont:
— Hogyan volnál? Rendesen. Nem vagy te asszony, 

hogy másként legyél.
A legénynek nem tetszett a tréfa, ránézett az öregre:
— Tréfál velem?
Móric olyan egykedvűen beszélt, hogy még jobban 

megzavarta a legényt. Ráolvasta a legényre:
— Nem tréfálok én. Komoly, meglett ember vagyok én. 

Talán te tréfálsz énvelem?
Ferkó majdnem szenvedett, mire kinyögte:
— Hát nem üzent értem?
— Én? — csodálkozott Móric. — Minek üzentem 

volna? Csak nem gondolod, hogy veled akarok aludni.
Ferkó most már bevallott mindent:
— A suszter azt mondta, hogy siessek ide a présház­

hoz, mert Móric bácsi fontos ügyben beszélni akar velem.
Móric ümmentett egyet:
— Bolond az a nvehó! Nem is láttam még máma. Be­

csapott az téged!
Ferkó teleszivta tüdejét, aztán felcsattant:
— No, a csirizrágóját neki! Megverem, ha találkozom 

vele!
Nagyon restelte magát:
— Hozzá még a sorsomat is elpanaszoltam neki!
— Úgy kell neked! — feddte az öreg. — Mit állsz 

szóba minden jöttmenttel.
A padra mutatott:
— Ülj le már, no!
Ferkó ide-oda lépegetett:
— Dehogy ülök le!
Móric ránézett:
— Mi bajod van? . . .  Tán rosszul aludtál?
A legény keserűen felelte:
— Nem aludtam én egy mákszemnyit sem!
— Aztán miért?
Ferkó vállat vont.
— Gondolkoztam.
— Gondolkoztál? — csodálkozott az öreg. — Aztán 

min törted a fejedet?
Ferkó nekibusultan beszélt:
— Hát azon, hogy hogyan csináljam vissza az esküvőt.
Móric a szemébe nézett:
— Az esküvőt?... Tán félrebeszélsz!
— Nem én!
— Nem a fenét! — incselkedett az öreg. — Hiszen 

már háromszor kihirdettek benneteket. Csak nem akartad 
otthagyni azt a szép kisleányt?

Úgy tett, mintha nem tudott volna semmit.
— Tán csak nem vesztetek össze?
A legény mélyet sóhajtott:
— Még pedig nagyon!
Móric megcsóválta a fejét.
— Ejnye . . .  ejnye! . . .  Aztán min tudtatok úgy ösz- 

szekapni ?
Most Ferkó csodálkozott nagyot:
— Hát rém tudja?
— Nem én! — felelte az öreg. — Ha tudnám, nem 

kérdezném.
Ferkó kimondta:
— Hát a baboskendőn!
Móric összehúzta a szemöldökét:
— Min? — kérdezte és nagyon ártatlan arcot csinált.

(Folytatjuk.)
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MAGYAR EMBER ♦
m a g y a r  c é g t ő l  v á s á r o l  i t t

minden hangszert, ©
melyet a legfinomabb minőségben 

és legolcsóbb árban

R E M É N Y I  M I H Á L Y
hangszertelepe szállít.

B p e s t ,  VI. 2 9 . K l r á l y - a .  5 9

Kérje most megjelent uj 
árjegyzékemet.

VÁSÁROK JEGYZÉKE
Február hó 23-án , vasárnap .

Állat- és kirakodóvásár: Fegyvernek, Jászárokszállás, Szol­
nok, Szőreg. — Kirakodóvásár: Kiskunlacháza.

Február hó 24 -én , hétfőn.
Állat- és kirakodóvásár: Enying (sertésvásár bizonytalan). 

Görcsöny, Iharosberény (sertésvásár bizonytalan), Karcag. Kis­
körös, Komárom, Kölese (sertés-vásár bizonytalan), Iadenye 
(sertésvásár bizonytalan), .Mernye (sertésvásár bizonytalan). 
Mohács, Pilisvörösvár, Szakcs (sertésvásár bizonytalan), Szil. 
Tiszanána, Törje (sertésvásár bizonytalan). Zalavár (sertés- 
vásár bizonytalan). — Marha- és kirakodóvásár: Nagycsákány.

Marba- és sertésvásár: Békéscsaba. — Kirakodóvásár: Kis 
kunlacháza.

Február hó 25-én , kedden.
Állat- és kirakodóvásár: Erdflcsokonya. Szombathely. 

Lóvásár: Békéscsaba.
Február hó 26-án , szerdán.

Állat- és kirakodóvásár: Szombathely. — Kirakodóvásár: 
Békéscsaba.

Február hó 27-én , csütörtökön.
Állat- és kirakodóvásár: Bodrogkeresztur, Lajoskomárom 

(sertésvásár bizonytalan). — Ló- és marhavásár: Gyünk. — 
Marha- és sertésvásár: Kapuvár.

Február hó 28-án , pénteken.
Állatvásár: Csongrád. — Marha- és kirakodóvasar: Őri- 

fczontpóter.
M árcius nó 1-én, szom baton.

Állat- és kirakodóvásár: Háromfa, Hercegszántó, Homok- 
szentgyörgy (sertósvásár bizonytalan), Inke, Sásd, Somogysz.il 
(sertósvásár bizonytalan*. Tápiógyörgye. — Kirakodóvásár: 
Csongrád.

TRÉFÁK
Idám és az alma.

— Meg tudnád-e mondani, Pista, hogy miért harapott Ádáza 
az almába?

— Mert nem volt bicskája, - -  hangzik a válasz Pista szá­
jából.

(Beküldte Horváth György Kagybdtonyból.)
F rrsa üzenet.

..Á'edees barátom, írtad nekent. hogy a lakásodat megvál- 
v-intőd és az uj címedet megírod. Be. már elmúlt egy éve. még 
nőm írtál. Kérlek szépen, ha levelem nem találna meg, akkor 
i' á meg a pontos eimedet.“

(‘Beküldte Takács S. Tihanybát.)

Játék.
Jancsi ökrösfogatot játszik két barátjával. ő  a béres. 

az ökrök nagyon szaladnak, tnire 6 azt mondja:
— Ti szamarak, ne szaladjatok úgy. mint a lovak, hiszen 

ökrök vagytok.
(Beküldte Gusztié* dános Háromfáról.)

A nagy drágaság.
Jancsika a számtan-feladatával kínlódik és megkérdezi a 

nagyapját:
— ügy-e, nagypapa, öt meg négy az tíz?
— Nem, fiam, csak kilenc.
— Igen. nagypapa, de ebben a mostani nagy drágaságban?

(Beküldte Juhász Béla Tarnabodrát.)
Esküvő után.

Feleség. P is ta .. .  hallod-e, Pista, vágj fel egy kis fát az 
ebédhez.

Férj: Szent Isten, hát most m ár fát főzöl ebédre?
(Beküldte Kiszner Mihály Kistelekről.)

Az öngyilkos.
Egy wmbert kimentettek a Dunából. Mire magához tért 

már siirii embertömeg állja körül. Az öngyílkosjelölt körülnéz 
és kiabálni kezd:

— Hol az a gazember, aki engem kihúzott a vízből? Egé­
szen összeszakitotta a kabátomat!

(Beküldte Martin Antal Budakesziről.)

VÁSÁR ÉS PIAC
(F ővárosi árak feb ru ár hó 17-én .)

GABONATŐZSDE.
K é s z á r u p í a c .

Buzit tiszavidéki 77 kg-os 23.85— 24.25, 78-as 24.20—24.50, 79-as 
24.50— 24.85, SO-as 24.85— 24.95, felsőtiszai 77-es 22.70— 22.95, 78-as 
22.90— 23.15, 79-es 23.10— 23.40. 80-as 23.25— 23.50. fejérmegyei és 
dunán tú li 77-es 22.15— 22.4", 78-as 22.40— 22.00, 79-es 22.70—22.85. 
80-as 22.75—23.00. pest vidéki 77-es 22.30— 22.55, 78-as 22.55—22.75. 
79-es 22.80— 23.00, 80-as 22.90— 23.15, bácskai 77-es 22.30—22.60. 
78-as 22.55— 22.80, 79-es 22.80— 23.05, SO-as 22.90— 23.20.

Rozit pestvidéki 12.20— 12.30, más 12.20— 12.30, tiördrpa 20.00— 
22.00, egyéb 18.00— 20.00, takarm ányárpa  15.20— 15.50, elsőrendű 
15.60— 16.30. Jfcöíea 10.50—12.00, zab, elsőrendű 13.80— 11.20. közfip 
12.75— 13.15. tengeri tiszai 13.00— 13.25, dunán tú li 12.90— 13.20. 
korpa  9.60— 9.80 pengő m éterm ázsánként.

M e g je le n t
M É SZ Ö L Y  JE N Ő

nyugalm azott ezredes

S z ib é r ia

ANAGYTEMETŐ
-cimü könyve, melyben a szerző a hadifoglyok kegyetlen 
sorsát és pusztulását, az orosz telet, a szibériai életet, 
az orosz forradalmak rémségeit, Rasputin szereplesét, 
a cári család véres tragédiáját, a Kolcsak ellenforra­
dalmat s a csehek példátlan kegyetlenségeit Írja le.

A 228 OLDALAS KÖNYV ÁRA 
P 3 .—, portóköltség  50 fillér.

Megrendelhető a „Vasárnap" böoyvosrtályánál.

Somogysz.il
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H a tá r id ő p ia c .
Búza  m árciusra 21.79— 21.S0, m á ju sra  22.79— 22.80, októberre 

22.90—22.91.
Rozs m árc iusra  12.20— 12.21, m ájusra 13.00— 13.05, októberre 

1 4 .8 0 -1 4 .8 2 .
Tengeri m á ju sra  13.70— 13.78, jú liu s ra  14.34— 14.35 pengő.

V etőm agp iac . (M auíhner Ödön M egterm elő és M agkcreskedclm i R t .  
h e ti je len tése.}  D acára annak, hogy az id ő já rás  hidegebbre fo rdu lt, 
az összes gazdasági m agvakban a kereslet élénknek m ondható. Lu- 
eernamag  á ra  nem v á ltozo tt, jó  minőségeknek irá n y za ta  szilárd . Ló­
heremag. A készletek erősen m egcsappantak, de m iu tán  külföldi ke­
res le t nincs, az á r  nem em elkedett. Baltacím  m ag  m á r élénk kereslet 
tá rg y á t képezi. T avaszi bükkönynek  gazdák részéről m ár jó keres­
le te  van. Takarm ányrépam ag  az érdeklődés előterében á ll, a készletek 
erősen apadnak. A M agyar Kereskedők Országos Egyesületének  h iva­
ta los jegyzései 100 kilónként, nyersá ru ért, B udapesten : lóhere 75— 85, 
lucerna 135— 150, fehérhere 130— 170, nyúlszapuka 55— G0, baltacím  
48— 52, V iktória borsó 20— 22, Express borsó 18— 20, tavaszi bük­
köny 24— 25, szöszös bükköny 45— 50, lenm ag, nagy szem ű 65— 70. 
lenm ag, kisszem ü 45—50, kenderm ag 30— 32, naprafo rgó , fehér 24— 
26, napraforgó , vegyes 22 —23, mák 123— 128. köles, vörös 12— 12.50. 
köles, fehér 21— 23. köles, vegyes 11— 11.50. m uhar IS —20. seprő- 
eirok 9— 10. eslllag fü rt, fehér 15— 16. m u s tá r, fehér 48— 32 pengő.

L isz t. .4 n y ílt piacokon: B úzadara 46— 52, dup lanullás finom 
té sz ta lisz t 40— 14, nullás 40— 14, kettes  főzőliszt 38— 42. négyes 
kenyérliszt 36— 40, hatos 3-1— 34 fillé r kilogram m onként.

A brak  ta k arm án y  piac. Á rpakorpa 12, buzakonkoiy 10—10.50, buza- 
korpa 10, buzatakarm ányiisz t 12.50, konkolydara 10.50— 11.50, len­
m agpogácsa 28, napraforgópogácsa 17— 18, répaszelct, s z á r íto tt 11 
— 12, rozskonkoly 31. rozskorpa 10.50, rozstakarm ánylisz t 12.50, 
szójababpogácsaliszt kis tételben 29, nagyban 27 pengő m éter­
m ázsánként.

T akarm ány  vásár. Réti széna, e lsőrendű 6 7.50— 8.50, ré ti széna, 
m ásodrendű ó 6 —7.20, ré ti széna, harm adrendű , csom agolásra 4— 
5.80 , m uharszéna 6.50— 12, lucernaszéna 8.25— 9, lucerna és széna 
kev. 9. alom szalm a, elsőrendű 3.80, m ásodrendű 3— 3.60 pengő m éter­
m ázsánként.

Tenyéfczmarhák és já rm osttkrttk . E lsőrendű belföldi járm osökör 
( ta rk a )  0.96— 0.98, elsőrendű beLföldi já rm osökör (fehér) 0.94— 0.96, 
1%— 2 éves üszők 0.96— 1. 1%— 2 éves tinók 0 .94—0.98, f ia ta l friss 
fejőstehén 1.30— 1.40 pengő kg-ként élősúlyban.

Szúró m arhavásár. Élő borjú, belföldi szopós, elsőrendű 1 .52—1.62. 
kivételesen 1.64, m ásodrendű 1.36— 3.50 pengő kg-kint élősúlyban.

V ágóm arha vásár. Ökör közép 76— 96, gyenge 58— 74, b ika leg­
jobb 100— 110. kivételesen 113, közép 90— 98. gyenge 72— 88, tehén 
legjobb 90— 106. közép 64— 88. gyenge 50—62, növendékm arha 72— 
96, kicsontozni való m arha 40— 50 f illé r  k ilogram m onként élősúlyban.

Sertétiváftár. K önnyű sertés 148— 156, közép 156— 162, nehéz 162 
— 168 fillé r kilogram m onként élősúlyban.

G yap jú . A m ost befejeződött londoni gyap juaukció  zá rla tá n  vala­
mivel ja v u lt a helyzet és a  ny itásk o ri 35— 20 százalékkal alacsonyab­
ban jegyzett árakból kb. 5 százalék m eg térü lt. A hazai piacon, lényeg­
telenül csekély forgalom ban, az á rak  vá ltozatlanok  m arad tak .

N yersbőr. M arhabőr. m agyar 1.05— 1.10, m arhabő r, ta rk a  1.15— 
3.20, boijubőr (hosszú lábbal) 2 .30, báránybő r (fehér m erinó) 3— 3.50 
pengő kilogram m onként.

H un vásár. M arhahús a n y ílt piacokon: Vesepecsenye, t is z tí to tt  
400— 700, rostélyos, vastag  hátsz ín , felsá l, fehérpecsenye, gömbölyű 
felsá l 200— 320, fa rtő , hátsz ín , csontos o ld a las , ta r ja ,  szegye 160— 
320. gulyásnak való 100— 380 fillér k ilogram m onként. —  B orjúhús:  
F elsze letelt comb 400— 520, sü tn iva ió  200— 440, pörköltnek  való 160 
— 300 fillé r kilogram m onként. - Juh - és bárányhus: Juhcom b 180— 
260, gerinc, lapocka 340—200, pörköltnek  való 140— 180, bárányhus, 
h á tu lja  280—360. eleje 200— 280 fillé r k ilogram m onként. —  S er té s ­
hús: F riss  ka ra j 290— 380, friss  comb. ta r ja ,  lapocka 250— 300, friss  
o ldalas 200—280, kocsonyának való 120— 160, vese velővel 200— 280, 
fü s tö lt helybeli k a ra j, ta r ja , lapocka, o ldalas 240— 400, vidéki 280— 
360, o lvasz tani való szalonna 180— 210, só zo tt kenyérszalonna 200—  
240, fü s tö lt 200-- 260. halj 200—220, zsíros te p e rtő  180— 240. hely­
beli sertészs ír 196— 220 fillér kilogram m onként.

B a r o m f i  é s  t o j á s .  Élő álla tok a n y i lt  p iacokon:  Tyuk 280— 500, 
csirke 150— 350. kappan 350— 600. ruca  40(0—900, lúd 700— 1800,

pulyka 500— 1000 fillé r darabonként. —  Leölt álla tok:  Tyuk 200— 
280, csirke 220— 360, kappan 220— 240. h ízo tt ruca 250— 320, lúd, 
h ízo tt, 250— 320, pulyka, h ízo tt, 200— 280, ludm áj 400— 1200, lud- 
zsir és h á j 260— 160. ludaprólék 150— 250 fillér kilogram m onként. 
Tojás: F riss  te a to já s  10— 12. főzőto jás 8— 10 fillé r darabonként.

V a d . A ny ílt piacokon: Nyúl bőrben darabonként 300— 600, fácán 
darab ja  300— 400 fillér.

H al. Élő állatok a n y ilt piacokon: H arcsa  400— 600, csuka 
200— 320. ponty  200— 300, kárász  140— 200, compó 200— 220, keszeg 
100— 120 fillé r kilogram m onként. *

T e j és te jte rm ékek . .4 n y ílt p iacokon: T eljestej 36— 40, lefölö­
zö tt 15—20, yoghurt 170, te jszín  340 -360, te jfö l 160— 200, cen tri­
fugált te av a j töm bben 360—440, 10 dkg-os csom agolásban 420— 560, 
főzővaj 300— 360, szed e tt vidéki vaj 300— 360, ju h s a j t  260— 360, 
teh én tú ró  100— 120. sovány te h én tú ró  50— 80, ju h tu ró  300— 360. 
k ev e rttu ró  240— 320, hazai em entáli s a jt  460— 600, hazai tra p p is ta  
280—400 fillé r kilogram m onként.

Száraz főzelék és száraz  tész ta . .4 ny ilt piacokon: Lencse 70— 120, 
h án to lt egész borsó 90— 120, feles 80— 120, fehér aprószem ü bab 
56— 80, nagyszem  ü 80—-110, színes 60— 80, finom á rp ak á sa  80— 320, 
durva 60— 80. to jásos ta rhonya  100— 160 fillé r kilogram m onként.

Z öld ség . A n y ílt piacokon: S árgarépa  k ilogram m ja 6— 16, p e tre ­
zselyem kilogram m ja 10—20, zeller d a rab ja  5— 10, zeller kilogram m ja 
10— 20, ő sz ifa jta  k a iarábé  kilogram m ja 10— 20, kevert zöldség 14— 20, 
makói vöröshagym a 8— 10, közönséges vöröshagym a 6 —8, fokhagym a 
zöldjével 80— 160, cékla 12— 20, hazai fejeskáposzta 10— 18, sava­
n y íto tt káposzta 28— 32, kelkáposzta 10— 18, vöröskáposzta 30— 40, 
to rm a 60— 180, fe jessa lá ta  50— 60, rózsaburgonya 10— 16, E lla  8— 12, 
kifli 16— 24, közönséges 6— 10, kelbimbó 80— 120, sz á r í to tt  gomba 
1600— 2000. fekete re tek  10— 20, ecetes ugorka 100— 140, vizes 
60— 70, sa v an y íto tt zö ldpaprika k ilogram m ja 100— 160, sü tő  tök 
12— 24, sóska 300— 100, t is z tí to tt  p a ra j 50— 80, gyökeres 30— 50. 
főzött paradicsom  lite rje  70— 100 fillér.

G yüm ölcs. .4 n y ilt piacokon: Nemes fajalm n 80— 120, közönséges 
40— 100. aszalta lm a 40— 60, nemes fa jk ö rte  60— 180, hazai aszalt 
szilva 60— 120, Hzilvaiz 140— 180, gyümölcsíz 160 -3 2 0 , té lire  e lte tt 
szőlő 340—240, kem ényhéju dió 100— 200, dióbél 4 6 0 -  600, héjazott 
mogyoró 420-r 520, hé jazo tt m andula 400— 600 fillé r kilogram m on­
kén t. ,

F ű szer, m ák, m éz és  h á z isza p p a n . .4 np itt piacokon: É d es nem es­
paprika  400—440, félédes, gulyás 360— 400, rózsapuprika 240— 300, 
erős 150—200, kereskedelm i 1 0 0 - 120, kék mák 140— 180, közön 
séges 320— 340, p e rg e te tt méz 200— 240, háziszappan 130— 160, kö­
zönséges háziszappan 120— 128 fillé r kilogram m onként.

P ap rik a. Termelői árak Szegeden: Édes nem espaprika kg-ként 2.30 
— 2.45, félédes pap rika  kg-ként 1.40— 2, rózsapaprika  kg-ként 1— 1.30, 
m ásodrendű pap rika  kg-ként 0 .70— 0.90. harm adrendű  pap rika  kg-kónt 
0.30— 0.50 pengő. Kalocsán: Édes nem espaprika kg-ként 2.10— 2.30, 
rózsapaprika kg-ként 1— 1.30, m ásodrendű paprika  kg-ként 0.60— 0.90, 
harm adrendű  puprika kg-ként 0.40— 0.60, csövespaprika 1— 1.30 pengő.

B orpiac. A borpiac az elm últ héten  még az eddigieknél is lany­
hább volt. A k iná lu t v á ltoza tlanu l ta r t ,  de a kereslet teljesen 
elenyésző. Az árak  a következők: kisterm elői kadurka á ru  1 .9 0 —2.50 
pengő hek to literfokonként, zöld fehér u raság i borok 11 M alligandfoku 
23— 28, 12 fokos 28— 38, m agasabb fokuak 3 2 —60 pengő hekto­
lite renkén t és vidékenként.

I d e g e n  p é n z n e m e k  v é t e l i  é s  e la d á s i  á r a  fe b r u á r  h ó  17-én. Az első 
szám azt az összeget je len ti, m elyet kapunk a  búnktól akkor, ha el­
adunk idegen pénzt. A zárójelben lévő szám  az t az összeget je len ti, 
m elyet nekünk kell a  banknak fizetn i, ha idegen pénzt vásárolunk. 
Egy pengőnél többe kerül egy darab: Angol fon t 27.72 (27 .87 , ; dollár 
5.69 (5.71) ; hollandi fo rin t 2 .28 (2.29) ; ném et m árka 1.36 (1 .37 , ; 
svájci frank  1.10 (1.10% ) pengő. —  Egy pengőnél kevesebbe, kerül egy 
darab: ( ’sehkoroua 16.86 (1 6 .9 6 ): szerb d in á r 9 .96  (1 0 .0 4 ) ;  francül 
frank  22.50 (22.80) ; lengyel zloty 63.90 (64.20) ; rom án leu 3.37 
(3.41) . olasz l ir a  29.75 (30.05) ; o sz trák  schilllng  80.275 (80.075) 
fillér.

A rany- és ezüst pénzek. H uszkoronás aran y  23 (2 3 .2 0 ); ezüst égj 
koronás 0.30  (0 .32 , ; ezüst forin tos 0 .90 (0 .92) ; ezüst ötkoronás 1.70 
(1 .7 4 ) ;  szinarany  kilogram m ja 3800 ( 3820) ; sz inezüst kilogram m ja 
86 (88 , pengő.

F E L E L Ő S  SZ E R K E SZ T Ő : M A T ER  EM IL. 
K IA D J A : AZ C J B A R Á Z D A  L A P K IA D Ó  B T . 

F E L E L Ő S  K IA D Ó : FA R A G Ó  A L A D Á R .

Legmodernebb golyón szaladó aülvesztós Central-Bobbin

v  r  r  ó  q  é  p  e k e i
csodás k iv ite lb e n , havi 20 P  rész le tre  szá llítunk.

L á n g  J a k a b  é s  F i a ,
v a r r ó g é p  n a g y  r a k t á r a

B u d a p e s t ,  J ó z s e f  - k ö r ú t  4 1 .
C ím re ügyeln i 1 —  Képes árjegyzék ingyen . —  A lap ítva  1869

Gyüjtsünk
előfizetőket

a
VASÁRNAP
számára!

S zakorvosi rendelő

VII. Rákóczi-ut 32. L exn. I. 
(Rókuasal szemben).
R«a4«U« aap.

ver- te  nemi- 
betegek részére. 
Ezüst sál vara an- 
OltAS.
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